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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Σκοπός της παρούσης πτυχιακής εργασίας είναι να διερευνηθεί η προσφορά των 

προϊόντων εναλλακτικού τουρισµού και τουρισµού ειδικών ενδιαφερόντων από τα 

τουριστικά γραφεία της Αθήνας.  

Η Ελλάδα αποτελεί δηµοφιλή προορισµό µε το βασικό τουριστικό προϊόν να είναι 

οι διακοπές αναψυχής, όπου οι παραδοσιακοί τουρίστες/ταξιδιώτες αναζητούν το δίπτυχο 

«ήλιο και θάλασσα». Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια παρατηρείται µια µεταστροφή των 

προτιµήσεων των ταξιδιωτών σε διαφορετικού τύπου διακοπών, µε αποτέλεσµα οι 

εναλλακτικές µορφές τουρισµού να κερδίζουν όλο και µεγαλύτερη µερίδα των ταξιδιωτών. 

Η χώρα µας µπορεί να καλύψει αυτές τις νέες ανάγκες και προτιµήσεις των ταξιδιωτών 

προς τον ειδικό και εναλλακτικό τουρισµό. Γι’ αυτό το λόγο γίνεται προσπάθεια ανάπτυξης 

των ειδικών και εναλλακτικών µορφών τουρισµού τόσο από τον κρατικό φορέα (µέσω των 

επενδύσεων σε έργα υποδοµής) όσο και από ιδιωτικούς φορείς (τα ταξιδιωτικά 

πρακτορεία), όπου προσαρµόζουν τις τουριστικές υπηρεσίες στις προτιµήσεις των 

ταξιδιωτών.  

Στο εισαγωγικό-θεωρητικό κοµµάτι της εργασίας θα γίνει ανάπτυξη των διαφόρων 

τύπου ειδικού και εναλλακτικού τουρισµού. Θα γίνει διάκριση των εννοιών του ειδικού και 

εναλλακτικού τουρισµού, όσο αυτό είναι δυνατό, καθώς παρατηρείται αλληλοεπικάλυψη 

των διαφορετικών τύπων και δεν έχουν καταλήξει σε έναν κοινό αποδεκτό ορισµό του 

εναλλακτικού τουρισµού, ούτε και στον καθορισµό των σχέσεων µεταξύ των διαφορετικών 

µορφών που µπορεί να πάρει (Σωτηριάδης & Φαρσάρη, 2009).  

Οι ταξιδιώτες ανάλογα µε τα ενδιαφέροντά τους αναζητούν προτάσεις που άπτονται 

του πολιτιστικού τουρισµού, θρησκευτικού τουρισµού, ιαµατικού τουρισµού, 

αγροτουρισµού, τουρισµού περιπέτειας (αθλητικές δραστηριότητες π.χ. rafting), 

γεωτουρισµού (π.χ. εξερεύνηση φαραγγιών), αναψυχής, τουρισµού υπαίθρου, θαλάσσιου 

τουρισµού (π.χ. κρουαζιέρες), συνεδριακού τουρισµού κ.ά. Το κύριο µέσο ενηµέρωσής 

τους είναι το διαδίκτυο, όµως συχνά απευθύνονται στα ταξιδιωτικά πρακτορεία. 

Στη συνέχεια, θα διερευνηθούν τα προϊόντα και οι υπηρεσίες εναλλακτικού 

τουρισµού και τουρισµού ειδικών ενδιαφερόντων που προσφέρονται από τα τουριστικά 

γραφεία της Ελλάδας. Θα αναλυθούν το είδος και το εύρος των προσφερόµενων προϊόντων 

και υπηρεσιών. Επίσης, θα αναλυθεί η συµβολή των ταξιδιωτικών πρακτορείων στην 

καθοδήγηση των ταξιδιωτών, την οργάνωση των περιηγήσεών τους και ενδεχοµένως την 

προβολή της χώρας στο εξωτερικό (εφόσον παρέχουν οργανωµένες προτάσεις και 

προσφέρουν τα ανάλογα πακέτα). 
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Στην παρούσα εργασία επιχειρείται µια ολοκληρωµένη προσέγγιση των 

παρεχόµενων τουριστικών υπηρεσιών από τα ταξιδιωτικά πρακτορεία. Γι’ αυτό το λόγο θα 

πραγµατοποιηθεί παράδοση ερωτηµατολογίων σε µικρά και µεγάλα πρακτορεία της 

Αθήνας, ώστε να διαλευκανθεί: τι είδους τουριστικά πακέτα προσφέρουν, σε ποιους 

ταξιδιώτες απευθύνονται (π.χ. βάσει της ηλικίας, του επαγγέλµατος ή των ενδιαφερόντων 

των ταξιδιωτών), ποιες µορφές ειδικού και εναλλακτικού τουρισµού έχουν µεγαλύτερη 

ζήτηση, ποιοι είναι οι πιο δηµοφιλείς προορισµοί (στα πλαίσια του ειδικού και 

εναλλακτικού τουρισµού) και κατά πόσο είναι οργανωµένο το δίκτυο των τοπικών φορέων 

(π.χ. ξενώνων, χιονοδροµικών κέντρων ή άλλων δραστηριοτήτων) µε τα ταξιδιωτικά 

πρακτορεία. 

Τέλος, θα γίνει µια συζήτηση, όπου θα αναλυθούν τα αποτελέσµατα που 

προκύπτουν από τα ερωτηµατολόγια και θα εξάγουµε τα συµπεράσµατα που περιγράφουν 

την προσφορά και συµβολή των ταξιδιωτικών πρακτορείων στην ανάπτυξη και ενίσχυση 

του ειδικού και εναλλακτικού τουρισµού. Έτσι θα έχουµε µια σαφή εικόνα για το είδος και 

το εύρος των προσφερόµενων υπηρεσιών, του κοινού στο οποίο απευθύνονται καθώς και 

των χαρακτηριστικών των πρακτορείων που ασχολούνται µε την προσφορά σχετικών 

προϊόντων και υπηρεσιών.  Τέλος, θα αναλύσουµε τους λόγους που συντρέχουν για αυτήν 

την επιλογή/προτίµηση καθώς και θα αναγνωριστούν παράγοντες οι οποίοι ενδεχοµένως 

αποτρέπουν επί του παρόντος περισσότερα τουριστικά γραφεία να ασχοληθούν µε το 

αντικείµενο. Κλείνοντας, κρίνεται σκόπιµο να προτείνουµε ένα πλάνο καλύτερου 

σχεδιασµού που θα καλύπτει όσο το δυνατό περισσότερα από τα ενδιαφέροντα των 

ταξιδιωτών. 
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2. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Ο τουρισµός δεν αποτελεί φαινόµενο της σύγχρονης κοινωνίας, αλλά έχει τις ρίζες 

του στα αρχαία χρόνια, ενώ εξελίσσεται µε την πάροδο του χρόνου, ανάλογα µε τις 

κοινωνικές µεταβολές της εκάστοτε εποχής (Τσάρτας, 1996).  

Η εποχή που ξεκίνησε η άνοδος του µαζικού τουρισµού (κυρίως µε την αύξηση της 

ιδιοκτησίας των ιδιωτικών αυτοκινήτων στις Ηνωµένες Πολιτείες στη δεκαετία του 1950) 

υπήρξε µια εποχή µεγάλης αισιοδοξίας και ενθουσιασµού όχι µόνο για τους επισκέπτες, 

αλλά και για την αναπτυξιακή προοπτική του τουρισµού (Higgins-Desbiolles, 2006). 

Σήµερα, ο τουρισµός αποτελεί, χωρίς αµφιβολία, µια από τις σηµαντικότερες 

δυνάµεις που διαµορφώνουν τον κόσµο µας (Cohen & Kennedy, 2000). Από οικονοµικής 

απόψεως, ο τουρισµός αποκτά όλο και µεγαλύτερη σηµασία σε πολλά έθνη και σήµερα 

αναγνωρίζεται ως ένας σηµαντικός πάροχος συναλλάγµατος και σηµαντικός παράγοντας 

ενίσχυσης της απασχόλησης. Ειδικότερα, οι αναπτυσσόµενες χώρες ενθαρρύνονται να 

χρησιµοποιήσουν τον τουρισµό ως µέσο οικονοµικής ανάπτυξης, η οποία έχει λιγότερες 

αρνητικές συνέπειες από ότι έχουν οι εξορυκτικές βιοµηχανίες (Russell & Stabile, 2003) 

και µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την εισροή εσόδων µε σκοπό την ανάπτυξη άλλων 

δραστηριοτήτων (Mathieson & Wall, 1982). 

Εκτός από τα οικονοµικά οφέλη, όµως, ο τουρισµός έχει τη δυνατότητα να 

προσφέρει παράλληλα και κοινωνικά, πολιτιστικά και περιβαλλοντικά οφέλη. Ο τουρισµός 

συµβάλει στην ευηµερία των τουριστών, προσφέροντάς τους τις διακοπές οι οποίες 

πληρούν πολλές ανθρώπινες ανάγκες (UNWTO, 1999). Ο τουρισµός είναι επίσης 

αναγνωρισµένος για τη συµβολή του στην διατήρηση των πολιτισµών σε µια εποχή που η 

παγκοσµιοποίηση είναι αναµφισβήτητα µια δύναµη πολιτιστικής οµογενοποίησης (Cohen 

& Kennedy, 2000). 

Ωστόσο, παρά την ποικιλία των θετικών επιπτώσεων του τουρισµού, υπάρχει µια 

τρέχουσα τάση περιορισµού στις παραµέτρους του οικονοµικού και επιχειρηµατικού τοµέα, 

περιορίζοντας έτσι σοβαρά την ικανότητα του τουρισµού να εκπληρώσει τις άλλες 

πολύτιµες δυνατότητες που έχει. Ο τουρισµός υπέκυψε στις επιπτώσεις της 

«εµπορευµατοποίησης» και έχει πληγεί από την κυριαρχία των «νεοφιλελεύθερων» αξιών 

σε ένα µεγάλο µέρος της παγκόσµιας κοινότητας. Ως αποτέλεσµα, οι ηγέτες της 

τουριστικής βιοµηχανίας του τουρισµού αξιοποιούν τις τουριστικές ευκαιρίες για την 

ιδιωτική συσσώρευση πλούτου και σπάνια επιτάσσουν κοινοτικούς πόρους για τους 

σκοπούς τους (Higgins-Desbiolles, 2006). 



7 
ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ - ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΕΙ∆ΙΚΩΝ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΩΝ 
ΑΠΟ ΤΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ 

Χαρακτηριστική είναι η άποψη του Wearing ο οποίος είναι ιδιαίτερα επικριτικός µε 

τις τουριστικές δραστηριότητες στα πλαίσια του νεοφιλελευθερισµού: 

«Ο τουρισµός διαιωνίζει την ανισότητα, µε τις πολυεθνικές εταιρείες των 

προηγµένων καπιταλιστικών κρατών να διατηρούν την οικονοµική ισχύ και τους 

πόρους για να επενδύσουν και τελικά να ελέγξουν τα κράτη του αναπτυσσόµενου 

κόσµου. Σε πολλές περιπτώσεις, µια εµπλοκή µιας αναπτυσσόµενης χώρας µε τον 

τουρισµό εξυπηρετεί απλώς την εξάρτηση και την υποδεέστερη θέση της σε σχέση 

µε τις ανεπτυγµένες καπιταλιστικές κοινωνίες, γεγονός που αποτελεί µια νέα 

µορφή αποικιοκρατίας» (Wearing, 2002, σελ. 238). 

Ωστόσο, η εµµονή ότι ο τουρισµός είναι µια «βιοµηχανία» η οποία υπόκειται µόνο 

στους κανόνες της αγοράς, επαναλαµβάνεται τόσο συχνά µε αποτέλεσµα όσοι σκέφτονται 

διαφορετικά να θεωρούνται ως παράλογοι. Όµως, ενώ από τη µία πλευρά, η κυριαρχία του 

καθιερωµένου τρόπου της τουριστικής αγοράς έχει ενισχύσει την απεικόνιση του 

τουρισµού ως «βιοµηχανία», από την άλλη, ο τουρισµός αποτελεί στην πραγµατικότητα 

µια ισχυρή κοινωνική δύναµη.  

Οι αρνητικές επιπτώσεις του τουρισµού άρχισαν να διαφαίνονται από τη δεκαετία 

του 1970, µε την υποβάθµιση των παραθαλάσσιων θέρετρων και την υπερανάπτυξη των 

τουριστικών προορισµών. Στις αρνητικές επιπτώσεις περιλαµβάνονται ο συνωστισµός, η 

υποβάθµιση του περιβάλλοντος, η ρύπανση, η άναρχη δόµηση και η απώλεια των 

οικοτόπων. Επίσης, επήλθε και η αποµυθοποίηση της οικονοµικής ανάπτυξης καθώς τα 

οφέλη που υποτίθεται ότι συνοδεύουν την ανάπτυξη του τουρισµού συχνά 

αντισταθµίζονται από το κόστος των συνδεδεµένων αρνητικών επιπτώσεων τόσο σε 

περιβαλλοντικό όσο και κοινωνικο-πολιτιστικό επίπεδο (Higgins-Desbiolles, 2006). 

Οι αρνητικές οικολογικές, κοινωνικές και οικονοµικές πτυχές µεγεθυνθήκαν µε την 

έκρηξη του τουρισµού κατά τις τελευταίες δεκαετίες. Ο εναλλακτικός τουρισµός έχει 

προταθεί ως µια απάντηση που µπορεί να δώσει λύσεις για τις οικονοµικές, οικολογικές και 

κοινωνικές δυσκολίες που µπορεί να συνοδεύει η ανεξέλεγκτη µαζικοποίηση του 

τουρισµού (Higgins-Desbiolles, 2006). 

Η εξέλιξη του τουρισµού από το µαζικό τουρισµό στις ειδικές µορφές τουρισµού, 

είτε πρόκειται για εναλλακτικές µορφές τουρισµού (alternative tourism) είτε για τουρισµό 

ειδικών ενδιαφερόντων (special interests), χαρακτηρίζεται από την ύπαρξη πολυποίκιλων 

κινήτρων των τουριστών. Η διάκριση του τουρισµού στις επιµέρους µορφές συναρτάται µε 

το σκοπό του πραγµατοποιούµενου ταξιδιού ή µε το είδος της τουριστικής υποχρέωσης, 
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την οποία επιδιώκει να ικανοποιήσει ο τουρίστας. Συνεπώς, οι µορφές του τουρισµού είναι 

τόσες, όσες είναι οι εµφανιζόµενες ή ικανοποιούµενες αντίστοιχες τουριστικές ανάγκες 

(Βενετσανοπούλου, 2006). 

3. ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

3.1 ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

Όπως είδαµε ανωτέρω, ο εναλλακτικός τουρισµός εµφανίσθηκε ως µια ελπιδοφόρα 

λύση για την µείωση των αρνητικών επιπτώσεων του µαζικού τουρισµού. Ωστόσο, η 

εννοιολογική προσέγγιση και η σωστή ορολογία για τον εναλλακτικό τουρισµό είναι, 

ορισµένες φορές ασαφής. Οι ετικέτες για την εναλλακτική λύση, έναντι του µαζικού 

τουρισµού, περιλαµβάνουν όρους όπως «Εναλλακτικός Τουρισµός» (Smith & Eadington, 

1992), «Υπεύθυνος Τουρισµός» (Wheeller, 1991), «Νέος Τουρισµός» (Poon, 1993), «Ήπιος 

Τουρισµός» (Sharpley, 2000), «Τουρισµός χαµηλών επιπτώσεων» (Wearing & Neil, 1999) 

«Τουρισµός Ειδικών Ενδιαφερόντων» (Douglas et al., 2001) και «Βιώσιµος Τουρισµός» 

(Wheeller, 1993). 

Ο Cazes (2000), παρατηρεί ότι οι αναλυτές χρησιµοποιούν συχνά την έννοια του 

«εναλλακτικού» στον τουρισµό, ως συνώνυµο του «... ολοκληρωµένου, προσαρµοσµένου, 

ελεγχόµενου, ενδογενούς, υπεύθυνου, αυθεντικού, δίκαιου, ευχάριστου και συµµετοχικού» 

(Cazes , 2000, σελ.20), ένα µακροσκελή κατάλογο συνώνυµων εννοιών ο οποίος δείχνει το 

εύρος των χαρακτηριστικών που αποδίδονται στον εναλλακτικό τουρισµό. Αυτό έχει ως 

αποτέλεσµα ο εναλλακτικός τουρισµός να αποτελεί αντικείµενο συζήτησης στην 

ακαδηµαϊκή κοινότητα (Lanfant & Graburn, 1992) και το νόηµά της να παραµένει 

αµφισβητήσιµο. 

Ακριβώς επειδή ο εναλλακτικός τουρισµός είναι δύσκολο να προσδιοριστεί µε 

σαφήνεια, συχνά χαρακτηρίζεται από τις ιδιότητες µε τις οποίες συνδέεται συχνότερα. Για 

παράδειγµα, οι αναλυτές που εστιάζουν στην αντίθεση του εναλλακτικού τουρισµού µε τον 

µαζικό τουρισµό, τα χαρακτηριστικά τα οποία επισηµαίνουν είναι µικρής κλίµακας, όπως η 

χρήση των υφιστάµενων εγκαταστάσεων που εξυπηρετούν την τοπική κοινότητα, ο 

χαµηλός όγκος των τουριστών που µπορεί να εξυπηρετηθούν και η περιορισµένη 

ανάπτυξη. Επίσης, ο εναλλακτικός τουρισµός συνδέεται συχνά µε τις λιγότερες αρνητικές 

επιπτώσεις, περιβαλλοντικές, κοινωνικές ή πολιτιστικές, και είναι συχνά σε αντίθεση µε 

τον µαζικό τουρισµό. Ο µετριασµός των αρνητικών περιβαλλοντικών επιπτώσεων αποτελεί 

και τον πρωταρχικό στόχο του «ήπιου τουρισµού» (Pearce, 1992). 
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Ενδιαφέρον παρουσιάζει η περιγραφή του εναλλακτικού τουρισµού από τον 

Krippendorf (1987) , ο οποίος δίνει µια αίσθηση για το πώς τα πολλαπλά χαρακτηριστικά 

του εναλλακτικού τουρισµού µπορούν να αποτελέσουν ένα ενιαίο σύνολο: 

«Ο εναλλακτικός τουρισµός δεν αποτελεί µια πλήρως καθορισµένη έννοια αλλά ο 

όρος χρησιµοποιείται όλο και περισσότερο για διάφορους τρόπους ταξιδιού: 

εκπαιδευτικές εκδροµές, διακοπές περιπέτειας ή τα µοναχικά ταξίδια που 

πραγµατοποιούνται από τους πολυταξιδεµένους. Ο όρος συχνά χρησιµοποιείται 

για τα ταξίδια στα κράτη του Τρίτου Κόσµου, αλλά συχνά αναφέρεται και για 

ταξίδια σε άλλες χώρες. Η κατευθυντήρια αρχή των εναλλακτικών τουριστών 

είναι να θέσουν όσο το δυνατόν µεγαλύτερη απόσταση από τον µαζικό τουρισµό. 

Προσπαθούν να αποφύγουν την πεπατηµένη, επιθυµούν να πάνε σε µέρη όπου 

κανείς δεν έχει επισκεφθεί, επιθυµούν να κάνουν πράγµατα τα οποία θα τους 

δώσουν την αίσθηση της περιπέτειας και θα τους βοηθήσουν να ξεχάσουν τον 

πολιτισµό για κάποιο χρονικό διάστηµα. Οι εναλλακτικοί τουρίστες προσπαθούν 

να δηµιουργήσουν εντονότερη επαφή µε τον τοπικό πληθυσµό, χωρίς όµως την 

τουριστική υποδοµή, ενώ χρησιµοποιούν την ίδια στέγη και τα ίδια µέσα 

µεταφοράς µε τους ντόπιους. Επιθυµούν, επίσης, να λάβουν περισσότερες 

πληροφορίες και γνώσεις τόσο πριν όσο και κατά τη διάρκεια των διακοπών 

τους. Τέλος επιθυµούν να ταξιδεύουν µόνοι ή σε µικρές οµάδες» (Krippendorf, 

1987, σελ 37). 

Σύµφωνα µε τον Ανδριώτη (2008), ως «Εναλλακτικός Τουρισµός» ορίζεται ένα 

σύνολο ολοκληρωµένων τουριστικών υπηρεσιών τις οποίες χαρακτηρίζει η εξειδίκευση. Η 

εξειδίκευση αυτή είναι ανάλογη των αναγκών και των προτιµήσεων των πελατών. Ως 

επακόλουθο, ο Εναλλακτικός Τουρισµός απευθύνεται σε εξειδικευµένο κοινό, ενώ 

στηρίζεται σε οικολογικά ήπιες δραστηριότητες, οι οποίες αναδεικνύουν τον πολιτισµό και 

την φυσική οµορφιά της περιοχής, χωρίς να την αλλοιώνουν ή να την καταστρέφουν. 

Μέσω του Εναλλακτικού Τουρισµού, οι άνθρωποι επιδιώκουν έναν διαφορετικό 

τρόπο διακοπών, άµεσα συνδεδεµένο µε την προστασία του περιβάλλοντος, τόσο του 

φυσικού όσο και του ανθρωπογενούς, ενώ παράλληλα αναζητούν νέες αξίες και νέους 

τρόπους ζωής (Λαγός, 2005). 

Ο εναλλακτικός τουρισµός έχει το πλεονέκτηµα ότι προσφέρει µεγάλη ποικιλία στις 

επιλογές που προσφέρει στον επισκέπτη, δίνοντάς του µε τον τρόπο αυτό την ικανοποίηση 

ενός ολοκληρωµένου τουριστικού προϊόντος. Αποτέλεσµα αυτού του αισθήµατος 
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ικανοποίησης που αναπτύσσεται στον επισκέπτη, είναι η παράταση της διάρκειας 

παραµονής του, ενώ αυξάνεται παράλληλα και η πιθανότητα µελλοντικής επίσκεψης στον 

ίδιο τόπο προορισµού (Σταθόπουλος, 2006). 

O εναλλακτικός τουρισµός αποτελεί ελπίδα για την απόδειξη της συνέπειας του 

ανθρώπου µε τις φυσικές και κοινωνικές αξίες, καθώς όπως έχουµε ήδη αναφέρει, ο 

εναλλακτικός τουρισµός έχει λιγότερες αρνητικές επιπτώσεις στις περιοχές προορισµού 

όσον αφορά στο περιβάλλον και τον πολιτισµό, χωρίς ωστόσο, να µειώνει τις θετικές 

οικονοµικές επιπτώσεις στις περιοχές αυτές (Smith & Eadington, 1992). 

Παράλληλα, ο εναλλακτικός τουρισµός τόνισε την ιδέα της διατήρησης των 

κοινωνικών, φυσικών και ιστορικών στοιχείων των τουριστικών προορισµών. Ως εκ 

τούτου, θεωρήθηκε ως ο κύριος παράγοντας για την ανάπτυξη του τουρισµού. Ως συνέπεια 

της εµφάνισης του εναλλακτικού τουρισµού, χρησιµοποιήθηκε η έννοια του βιώσιµου 

τουρισµού ως ο κύριος στόχος για την τουριστική ανάπτυξη (Moscardo, 2001). 

Σε αντίθεση µε τον µαζικό τουρισµό, ο εναλλακτικός τουρισµός βασίζεται σε µικρές 

οµάδες επισκεπτών, οικογένειες, ακόµη και µεµονωµένους επισκέπτες, ενώ οι 

εναλλακτικές τουριστικές δραστηριότητες µπορούν να λάβουν χώρα όλο το χρόνο (Dodds, 

2005) 

 

3.2 ΕΙΔΗ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Στην συνέχεια παρουσιάζονται ενδεικτικά ορισµένα από τα είδη του εναλλακτικού 

τουρισµού καθώς και τα βασικότερα χαρακτηριστικά τους.  

 

3.2.1 ΟΙΚΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Ο οικοτουρισµός θεωρείται ως ένας από τους βέλτιστους τρόπους συνδυασµού της 

οικονοµικής ανάπτυξης και της περιβαλλοντικής βιωσιµότητας. Ο πρώτος που όρισε την 

έννοια του οικοτουρισµού τη δεκαετία του 1980, είναι ο Hector Ceballos-Lascuráin, 

σύµφωνα µε τον οποίο: 

«Ο οικοτουρισµός αποτελεί την επίσκεψη σε σχετικά ανενόχλητες ή αµόλυντες 

φυσικές περιοχές µε τον ειδικό στόχο τη µελέτη, τον θαυµασµό και την απόλαυση 

του τοπίου των άγριων φυτών και ζώων, καθώς και τυχόν υπαρχουσών 

πολιτιστικών εκδηλώσεων που λαµβάνουν χώρα σε αυτές τις περιοχές» 
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(Ceballos-Lascuráin, 1987). 

Ο ορισµός αυτός είναι από τους προγενέστερους και είναι λιγότερο αυστηρός, 

καθώς δεν περιλαµβάνει έννοιες όπως η διατήρηση του περιβάλλοντος, η εκπαίδευση και η 

αειφορία. Σε µια πιο πρόσφατη προσέγγιση του όρου, η Janet Richardson περιγράφει τον 

οικοτουρισµό µε τη βοήθεια ενός περιεκτικότερου ορισµού: 

«ο οικοτουρισµός αποτελεί έναν οικολογικά βιώσιµο τουρισµό σε φυσικές 

περιοχές ο οποίος ερµηνεύει τα τοπικά περιβάλλοντα και τους πολιτισµούς, 

προάγει την κατανόηση τους από τους τουρίστες, προωθεί τη διατήρηση και 

συνεισφέρει στην ευηµερία της τοπικής κοινωνίας» (Richardson, 1993, σελ.. 8) 

Ωστόσο, εξαιτίας της πληθώρας των διαθέσιµων ορισµών, πολλοί αναλυτές 

τονίζουν απλώς τα ουσιώδη χαρακτηριστικά ενός προϊόντος ή µιας υπηρεσίας 

οικοτουρισµού. Οι Wearing και Neil (1999), υποστηρίζουν ότι ο οικοτουρισµός 

περιλαµβάνει τις εξής απαιτήσεις: πρέπει να περιλαµβάνει µετακινήσεις από το ένα σηµείο 

σε ένα άλλο, η εµπειρία θα πρέπει να είναι µε βάση τη φύση και τη διατήρηση της, και 

πρέπει να περιλαµβάνει µια µορφή εκπαίδευσης (για τους τουρίστες, την τοπική κοινωνία 

και τους φορείς της τουριστικής βιοµηχανίας). Ο Blamey (2001), προτείνει τρία βασικά 

κριτήρια για να θεωρηθεί ένα προϊόν ή µια υπηρεσία ως οικοτουρισµός: να είναι 

βασισµένο στη φύση, να περιλαµβάνει περιβαλλοντική εκπαίδευση και αειφόρο διαχείριση. 

Ίσως τα αυστηρότερα κριτήρια έχουν ορισθεί από τους Wearing και Neil (1999), σύµφωνα 

µε τα οποία ένα προϊόν ή µια υπηρεσία οικοτουρισµού οφείλει: 

• Να ενθαρρύνει την κατανόηση των επιπτώσεων του τουρισµού 

• Να οδηγεί σε µια δίκαιη κατανοµή των οφελών και του κόστους του τουρισµού 

• Να δηµιουργεί τοπική απασχόληση 

• Να συµβάλλει στην τοπική ανάπτυξη 

• Να βοηθά στη διαφοροποίηση των οικονοµιών 

• Να περιλαµβάνει τη συµµετοχή όλων των ντόπιων κατοίκων και φορέων στη λήψη 

αποφάσεων 

• Να βελτιώνει τις τοπικές υποδοµές 

• Να παρέχει ευκαιρίες αναψυχής για τους ντόπιους 

• Να περιλαµβάνει συνολικό σχεδιασµό και διαχείριση 

Ο οικοτουρισµός προσφέρει µια µεταρρυθµιστική δύναµη στον τοµέα του 

τουρισµού µετακινώντας το ενδιαφέρον από την εµπορευµατοποίηση στο περιβαλλοντικό 
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και κοινωνικό όφελος, µε τους τρόπους που υποστηρίζουν οι Wearing και Neil (1999) και 

αναφέρθηκαν ανωτέρω.  

Ωστόσο, το πιο σηµαντικό χαρακτηριστικό που διαθέτει ο οικοτουρισµός είναι η 

εκπαιδευτική του ικανότητα η οποία είναι σε θέση να αναθεωρήσει τις αντιλήψεις τόσο 

των επισκεπτών όσο και των ντόπιων κατοίκων, σχετικά µε το τοπικό περιβάλλον αλλά και 

της φύσης γενικότερα. Μέσα από αυτόν τον εκπαιδευτικό ρόλο, ο οικοτουρισµός µπορεί να 

αναπτύξει τη γνώση σχετικά µε το περιβάλλον η οποία αποτελεί βασικό συστατικό για τον 

µετασχηµατισµό των περιβαλλοντικών στάσεων. Επίσης, έχει τη δυνατότητα ανάπτυξης 

µιας περιβαλλοντικής συνείδησης η οποία θα µπορούσε να οδηγήσει σε αλλαγή των 

περιβαλλοντικών συµπεριφορών. Ο Weaver (2001), έχει συµπεριλάβει αυτό ως ένα από τα 

κύρια έµµεσα οφέλη του οικοτουρισµού, ενώ κατέγραψε και σχετικές έρευνες στις οποίες 

καταδεικνύεται η αλλαγή στην περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση των ατόµων που 

συµµετείχαν σε δραστηριότητες οικοτουρισµού. Για παράδειγµα, σε σχετική έρευνα που 

διεξήχθη από τον ίδιο στο Lamington National Park του Queensland βρέθηκε ότι το 83% 

των ερωτηθέντων θεωρούν ότι η εµπειρία οικοτουρισµού τους έκανε «πιο ευσυνείδητους 

περιβαλλοντικά» (Weaver, 2001, σελ. 104 - 106). 

 

3.2.2 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 

Ο Stephen Wearing υπήρξε ο πρώτος που ανέλυσε διεξοδικά το φαινόµενο του 

εθελοντικού τουρισµού, θεωρώντας το ως « ... µια νέα µορφή εναλλακτικού τουρισµού» 

(Wearing, 2002, σελ. 257). Ο Wearing ξεχωρίζει τον εθελοντή τουρίστα από τις άλλες 

µορφές εθελοντισµού και τουρισµού, για την ικανότητά του να συµβάλει στην 

µεταµόρφωση του εαυτού του µέσω της εµπειρίας του εθελοντικού τουρισµού (Wearing, 

2002), ενώ ορίζει τον εθελοντή τουρίστα ως: 

« ... αυτόν που, για διάφορους λόγους, κατά τη διάρκεια των διακοπών του 

συµµετέχει ως εθελοντής µε οργανωµένο τρόπο σε διάφορες δράσεις, που µπορεί 

να περιλαµβάνουν την παροχή βοήθειας ή την ανακούφιση της φτώχειας 

ορισµένων κοινωνικών οµάδων, την αποκατάσταση ορισµένων περιβαλλόντων, 

ή την έρευνα των πτυχών της κοινωνίας και του περιβάλλοντος» (Wearing, 2002, 

σελ. 240). 

Από τον ανωτέρω ορισµό, είναι εµφανές ότι ο εθελοντής τουρίστας έχει τη 

δυνατότητα να αντιµετωπίσει τόσο την οικολογική κρίση όσο και το πρόβληµα της 

κοινωνικής πόλωσης που προκύπτουν από την παγκοσµιοποίηση (Sklair, 2002). 
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Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι πραγµατοποιούνται προσπάθειες 

για τη δηµιουργία τουριστικών εµπειριών εθελοντισµού που έχουν σχεδιαστεί για την 

καταπολέµηση των καταστροφών που προκαλούνται από τον συµβατικό τουρισµό. Ένα 

παράδειγµα αυτού αποτελούν τα «alternative spring breaks» τα οποία προσφέρονται από 

ορισµένα αµερικανικά πανεπιστήµια και έχουν σχεδιαστεί για να δώσουν στους 

σπουδαστές των κολλεγίων ασφαλέστερες ευκαιρίες για διακοπές, ενώ παράλληλα 

προσφέρουν και µια εµπειρία εθελοντισµού (American Medical Association, 2002). 

Ο τουρισµός εθελοντισµού ξεχωρίζει ως µια µοναδική µορφή τουρισµού, όπου η 

τουριστική δραστηριότητα είναι προσανατολισµένη στην επίτευξη θετικών κοινωνικά και 

περιβαλλοντικά οφελών τόσο για τα µέρη όσο και για τα άτοµα που λαµβάνουν µέρος στις 

εθελοντικές δραστηριότητες. Η αυξανόµενη εξειδικευµένη αγορά ενδιαφέρεται ιδιαίτερα 

για εµπειρίες εθελοντικού τουρισµού, γεγονός που δείχνει ότι ένας αυξανόµενος αριθµός 

ανθρώπων επιθυµούν να χρησιµοποιήσουν τον χρόνο των διακοπών για να συνεισφέρουν 

στην επίτευξη ενός καλύτερου κόσµου. 

 

3.2.3 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 

Ένα από τα οράµατα του εναλλακτικού τουρισµού είναι «.. ο τουρισµός στην 

προώθηση µιας νέας τάξης» (Lanfant & Graburn, 1992, σελ. 92). Η µορφή εναλλακτικού 

τουρισµού η οποία ευνοεί και συµβάλλει στην εν λόγω αποστολή είναι ο τουρισµός 

δικαιοσύνης. Ο Holden περιγράφει τον τουρισµό δικαιοσύνης ως εξής: 

«... µια διαδικασία η οποία προωθεί µια δίκαιη µορφή ταξιδιού µεταξύ των 

µελών των διαφορετικών κοινοτήτων. Επιδιώκει να επιτευχθεί η αµοιβαία 

κατανόηση, η αλληλεγγύη και η ισότητα µεταξύ των συµµετεχόντων» (Holden, 

όπως αναφέρεται σε Pearce, 1992, σελ. 18) 

Μια σηµαντική ανάλυση της έννοιας του τουρισµού δικαιοσύνης, έγινε από την 

Scheyvens (2002), η οποία περιγράφει τον τουρισµό δικαιοσύνη ως «ηθικό και δίκαιο» και 

υποστηρίζει ότι έχει τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: 

• Χτίζει την αλληλεγγύη µεταξύ των επισκεπτών και των κατοίκων της περιοχής. 

• Προωθεί την αµοιβαία κατανόηση καθώς και σχέσεις που βασίζονται στην ισότητα 

και τον αµοιβαίο σεβασµό. 

• Υποστηρίζει την αυτάρκεια και την αυτοδιάθεση των τοπικών κοινοτήτων. 

• Μεγιστοποιεί τις τοπικές οικονοµικές, πολιτιστικές και κοινωνικές παροχές. 
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Ο τουρισµός δικαιοσύνης διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο στην προώθηση των 

εναλλακτικών συνειδήσεων ως καταλύτης για την εναλλακτική παγκοσµιοποίηση. Μια 

τέτοια µετατόπιση είναι προφανής στην παρατήρηση ενός νεαρού τουρίστα εθελοντή ο 

οποίος δήλωσε: «Η εµπειρία του τουριστικού εθελοντισµού µε έκανε πολύ πιο επικριτικό 

απέναντι στην καταναλωτική κοινωνία. Υπάρχουν πολλά αγαθά τα οποία απλώς δεν 

χρειαζόµαστε» (όπως αναφέρεται στο Wearing, 2002, σελ. 250). 

Από όλες τις µορφές εναλλακτικού τουρισµού, ο τουρισµός δικαιοσύνης αποτελεί 

τη µορφή που επικεντρώνεται περισσότερο στην ανατροπή του άδικου και µη βιώσιµου 

τουρισµού, προκειµένου να εξασφαλιστεί ένα µέλλον περισσότερο σε ευθυγράµµιση µε την 

«ecohumanistic» όραση, όπως προτείνεται και από τον Stewart-Harawira (2005). 

4. ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΕΙΔΙΚΩΝ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΩΝ 

4.1 ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

Ως τουρισµός ειδικών ενδιαφερόντων, ορίζονται όλα εκείνα τα τουριστικά µοντέλα 

που χαρακτηρίζονται από ένα ειδικό κίνητρο στη ζήτηση και παράλληλα προϋποθέτουν µια 

αντίστοιχη ειδική υποδοµή στις τουριστικές περιοχές που αναπτύσσονται. Πρόκειται για 

τις µορφές εκείνες οι οποίες αντιτίθενται στις παραδοσιακές µορφές µαζικής τουριστικής 

ανάπτυξης (Weaver 1991). Η συγκεκριµένη ειδική υποδοµή αποσκοπεί στην εξυπηρέτηση 

τουριστών που ταξιδεύουν µε κυρίαρχο ένα ειδικό κίνητρο που προσδιορίζει και τη µορφή 

(Κοκκώσης και Τσάρτας 1999). 

Οι κυριότερες ειδικές µορφές τουρισµού που εµφανίζουν ζήτηση και διαµορφώνουν 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά προσφοράς είναι (Τσάρτας, 1996): 

• Κοινωνικός τουρισµός 

• Κοινωνικός τουρισµός επαγγελµατικών ενώσεων 

• Αγροτουρισµός (διάφοροι τύποι) 

• Τουρισµός στο ύπαιθρο 

• Τουρισµός τρίτης ηλικίας 

• Αθλητικός τουρισµός 

• Περιηγητικός τουρισµός 

• Θαλάσσιος τουρισµός 

• Οικολογικός τουρισµός 

• Τουρισµός υγείας και φυσικής ζωής 
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• Ιαµατικός τουρισµός 

• Πολιτιστικός τουρισµός 

• Εκπαιδευτικός τουρισµός 

• Θρησκευτικός τουρισµός 

• Συνεδριακός τουρισµός 

• Εκθεσιακός τουρισµός 

• Τουρισµός κινήτρων 

• Επαγγελµατικός τουρισµός 

• Ορεινός τουρισµός 

• Χειµερινός τουρισµός 

• Τουρισµός περιπέτειας 

• Τουρισµός σε θεµατικά πάρκα 

Παρατηρούµε λοιπόν, ότι ο κατάλογος µε τις µορφές του τουρισµού ειδικών 

ενδιαφερόντων είναι µακροσκελής, ενώ αξίζει να σηµειωθεί εδώ ότι συνεχώς προστίθενται 

νέες κατηγορίες. 

Τα σηµαντικότερα χαρακτηριστικά των ειδικών µορφών τουρισµού είναι τα εξής 

(Βελισσαρίου, 2000): 

• Η µορφή τους χαρακτηρίζεται από συγκεκριµένο κίνητρο 

• Απευθύνονται σε συγκεκριµένο τµήµα της αγοράς 

• Η οργάνωση είναι προσαρµοσµένη στις ειδικές ανάγκες 

• Απαιτούν κατάλληλες υποδοµές για την ικανοποίηση των ειδικών αναγκών 

 

4.2 ΕΙΔΗ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΕΙΔΙΚΩΝ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΩΝ 

Στην συνέχεια παρουσιάζονται ενδεικτικά ορισµένα από τα είδη του τουρισµού 

ειδικών ενδιαφερόντων καθώς και τα βασικότερα χαρακτηριστικά τους.  

 

4.2.1 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Γενικά µπορούµε να πούµε ότι ο Πολιτιστικός Τουρισµός είναι ο τουρισµός που 

έχει σαν κύριο τουριστικό προϊόν την επαφή, γνωριµία, γνώση και απόλαυση του 

πολιτισµού των τουριστικών προορισµών και τις διάφορες πολιτιστικές εκδηλώσεις 

(Σφακιανάκης 2000). 
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Οι Κοκκώσης, Τσάρτας και Γκριµπά (2010), ορίζουν τον Πολιτιστικό Τουρισµό ως 

εξής: 

«τα τουριστικά ταξίδια τα οποία έχουν ως κυρίαρχα κίνητρα διαφορετικές 

δραστηριότητες και εµπειρίες σχετικές µε τον πολιτισµό, όπως η συµµετοχή σε 

φεστιβάλ και πολιτιστικές εκδηλώσεις, γνωριµία µε την ιστορία και την 

παράδοση τόπων και χώρων, επίσκεψη σε περιοχές µε παραδοσιακά δοµηµένο 

περιβάλλον, επίσκεψη σε πολιτιστικά µνηµεία και µουσεία, γνωριµία µε τα τοπικά 

ήθη και έθιµα καθώς και την τοπική γαστρονοµία» (Κοκκώσης et al., 2010) 

Έχουν δοθεί διάφοροι ορισµοί για τον Πολιτιστικό Τουρισµό, ανάλογα µε τη χώρα 

προέλευσης αλλά και την οπτική από την οποία προσεγγίζεται. Το βασικό στοιχείο όµως σε 

όλους τους ορισµούς που δόθηκαν για τον Πολιτιστικό Τουρισµό είναι η έννοια της 

«πολιτιστικής κληρονοµιάς», η οποία αποτελεί ουσιαστικά το κίνητρο για να επισκεφθεί 

ένας άνθρωπος έναν συγκεκριµένο τόπο. 

Συνοψίζοντας, µπορούµε να αναφέρουµε ορισµένα από τα βασικά χαρακτηριστικά 

αυτής της µορφής τουρισµού (Σφακιανάκης 2000): 

• Θεωρείται µορφωτικός τουρισµός (µερικοί συγγραφείς τον ταυτίζουν µε το 

µορφωτικό τουρισµό), καθώς οι τουρίστες γνωρίζουν τον πολιτισµό του 

τουριστικού προορισµού. 

• Η πολιτιστική κληρονοµιά και ο πολιτιστικός πλούτος αποτελούν τα τουριστικά 

προϊόντα.  

• Προβάλλει τα πολιτιστικά χαρακτηριστικά του προορισµού και προκαλεί την 

ανάπτυξη, αναβίωση και προστασία των πολιτιστικών στοιχείων. 

• Αναπτύσσεται παράλληλα µε άλλες µορφές τουρισµού. 

• Αποτελεί φιλική προς το περιβάλλον µορφή τουρισµού αφού απαραίτητη 

προϋπόθεση ανάπτυξης της είναι η προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. 

• Ευαισθητοποιεί τον τοπικό πληθυσµό και τους τουριστικούς φορείς και ενθαρρύνει 

την εκπαίδευση για τον τρόπο διαχείρισης και προστασίας του Πολιτιστικού 

Πλούτου και τη διάθεση των πολιτιστικών προϊόντων. 

Η έννοια του πολιτιστικού τουρισµού, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, είναι άρρηκτα 

συνδεδεµένη µε τα πολιτιστικά στοιχεία του εκάστοτε προορισµού. Έτσι, εµφανίζονται 

διάφορες µορφές πολιτιστικού τουρισµού, οι οποίες όµως έχουν ως κοινό χαρακτηριστικό 

τους τον σεβασµό στον τοπικό πολιτισµό και την τοπική κοινωνία (Αποστολόπουλος και 

Σδράλη, 2009). Ορισµένα τέτοια παραδείγµατα αποτελούν ο καλλιτεχνικός τουρισµός, ο 
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τουρισµός πολιτιστικής κληρονοµιάς, ο γαστρονοµικός τουρισµός κ.α. 

 

4.2.2 ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Ο κοινωνικός τουρισµός προωθείται συνήθως από επαγγελµατικές οργανώσεις, 

οργανισµούς και εργατικά σωµατεία µε σκοπό να µπορέσουν τα άτοµα των κατώτερων 

οικονοµικά επιπέδων να επισκεφτούν έναν τουριστικό προορισµό (Λαγός, 2005). 

Σύµφωνα µε τον Σφακιανάκη (2000), το γεγονός το οποίο οδήγησε στην ανάπτυξη 

του κοινωνικού τουρισµού είναι κυρίως ότι ο σύγχρονος άνθρωπος κατοικεί σήµερα στα 

αστικά κέντρα, και, ανεξάρτητα από την οικονοµική του επιφάνεια, ο τουρισµός αποτελεί 

µια διέξοδο για να µπορέσει να νοιώσει καλύτερα ψυχικά και σωµατικά.  

Η διάρκεια των ταξιδιών που πραγµατοποιούνται στα πλαίσια του κοινωνικού 

τουρισµού είναι συνήθως 5 µε 7 ηµέρες. Επίσης, είναι χαρακτηριστικό το γεγονός ότι τα 

ταξίδια αυτά πραγµατοποιούνται κατά τη διάρκεια της ενδιάµεσης τουριστικής περιόδου, 

δηλαδή κατά τη διάρκεια από τον Αύγουστο έως τον ∆εκέµβριο, ενώ οι τουριστικοί 

προορισµοί δεν περιλαµβάνουν τις ιδιαίτερα ανεπτυγµένες τουριστικά περιοχές 

(Σφακιανάκη, 2000). 

 

4.2.3 ΕΚΘΕΣΙΑΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Τα µέρη που διοργανώνουν εκθέσεις αποκοµίζουν οφέλη τόσο από το ταξίδι όσο 

και από την παραµονή των ατόµων που ταξιδεύουν µε τον σκοπό αυτό (Βελισσαρίου, 

2000). Ορισµένα από τα οφέλη που προσφέρει ο εκθεσιακός τουρισµός είναι τα εξής 

(Κραβαρίτης, 1992): 

• Όλοι όσοι συµµετέχουν σε µια έκθεση αποτελούν µια νέα «ειδική» αγορά 

• Με τον εκθεσιακό τουρισµό διευρύνεται η τουριστική ζήτηση του τόπου ή της 

χώρας που διοργανώνει την έκθεση 

• Οι συµµετέχοντες είναι κυρίως άτοµα υψηλού εισοδήµατος 

• Η διοργάνωση εκθέσεων σε διαφορετικές χρονικές περιόδους, µειώνει το πρόβληµα 

της εποχικότητας στην τουριστική ζήτηση  

4.2.4 ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Ως «θρησκευτικός τουρισµός» - ή «προσκυνηµατικός τουρισµός» - ορίζεται το 

σύνολο των τουριστικών δραστηριοτήτων που αφορούν επισκέψεις τουριστών σε µνηµεία, 
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χώρους θρησκευτικής σηµασίας και ανάλογες εκδηλώσεις θρησκευτικού περιεχοµένου. Ο 

όρος αυτός µπορεί να χαρακτηρισθεί ως αδόκιµος, όταν κρίνεται µε αυστηρά θεολογικά 

κριτήρια, ωστόσο αποδίδει αποτελεσµατικά το βασικό κίνητρο που ωθεί τον τουρίστα να 

επισκεφθεί τους παραπάνω χώρους (Σφακιανάκης, 2000). 

Ο θρησκευτικός τουρισµός είναι δυνατόν να περιλάβει (Σφακιανάκης, 2000):  

• Προσκυνητές τουρίστες, στους οποίους επικρατεί το θρησκευτικό κίνητρο 

και επισκέπτονται µία περιοχή αποκλειστικά για την επίσκεψη στο 

θρησκευτικό χώρο  

• Τουρίστες που ταξιδεύουν οµαδικά και συνδυάζουν το ταξίδι τους και µε 

άλλες τουριστικές δραστηριότητες  

 

4.2.5 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΥΓΕΙΑΣ 

Ο τουρισµός υγείας αποτελεί τον τουρισµό κατά τη διάρκεια του οποίου οι 

επισκέπτες λαµβάνουν µέρος σε προγράµµατα τα οποία αφορούν σε / ή σχετίζονται µε την 

υγεία. Τα προγράµµατα αυτά µπορεί να είναι προγράµµατα διατήρησης, πρόληψης, 

ανάρρωσης, θεραπείας και αποκατάστασης. Ο τουρισµός υγείας περιλαµβάνει τις εξής 

µορφές (Σφακιανάκης, 2000):  

• Θεραπευτικός Τουρισµός: Σε αυτόν περιλαµβάνονται προγράµµατα 

θεραπείας τόσο µε τη βοήθεια των σύγχρονων µεθόδων της ιατρικής, όσο 

και µε φυσικές µεθόδους εναλλακτικής ιατρικής. 

• Θερµαλισµός: Αποτελεί την αξιοποίηση των θερµοµεταλλικών υδάτων, 

αλλά και γενικότερα την εκµετάλλευση της γεωθερµίας. Περιλαµβάνει 

προορισµούς στους οποίους υπάρχουν ιαµατικές πηγές. 

• Τουρισµός Φυσικοθεραπείας: Σε αυτόν περιλαµβάνονται διάφορα 

προγράµµατα φυσικοθεραπείας, όπως για παράδειγµα υδροθεραπεία, 

κινησοθεραπεία, θαλασσοθεραπεία κ.α. 

• Τουρισµός Υγιεινής ∆ιαβίωσης: κατά τη διάρκεια του τουρισµού υγιεινής 

διαβίωσης οι τουρίστες ακολουθούν συγκεκριµένο πρόγραµµα υγιεινής και 

φυσικής ζωής (υγιεινή διατροφή, άθληση, δίαιτα, προγράµµατα ψυχικής 

ισορροπίας κ.α.) 

• Τουρισµός Οµορφιάς: Σε αυτήν τη µορφή τουρισµού περιλαµβάνονται 

προγράµµατα οµορφιάς (αισθητική, κοµµωτική, προγράµµατα απώλειας 

βάρους, σύσφιξης µυών κ.α.). λαµβάνουν χώρα κυρίως σε σύγχρονα 
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αισθητικά κέντρα. 

 

4.2.6 ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Ο αγροτουρισµός, σύµφωνα µε τον ορισµό της ∆ιυπηρεσιακής Επιτροπής, υπό την 

αιγίδα του Ε.Ο.Τ., ορίζεται ως η δραστηριότητα εκείνη του τουρισµού η οποία 

αναπτύσσεται σε µη αστικό χώρο, συνήθως από άτοµα τα οποία ασχολούνται κυρίως µε τη 

γεωργία. Οι µονάδες που αναπτύσσονται στα πλαίσια του αγροτουρισµού είναι 

οικογενειακής ή συνεταιριστικής µορφής και µικρές σε µέγεθος. Βασικός στόχος αποτελεί 

η ενίσχυση του αγροτικού εισοδήµατος και της τοπικής οικονοµίας, αλλά και η 

συγκράτηση του πληθυσµού από την µετανάστευση. 

Έτσι, βλέπουµε ότι ο αγροτουρισµός έχει κυρίως δύο βασικούς στόχους. Πρώτον, 

από την πλευρά του επισκέπτη, επιδιώκεται να περάσει ήσυχες διακοπές κοντά στην φύση 

και από την πλευρά της τοπικής κοινωνίας, στοχεύει στην ενίσχυση του αγροτικού 

εισοδήµατος (Θεοδωροπούλου, 2006). 

Σύµφωνα µε τον Gartner (2004), οι κυριότεροι παράγοντες που συµβάλλουν στην 

ανάπτυξη του αγροτουρισµού, είναι οι εξής: 

• Το ενδιαφέρον για την αυθεντικότητα του παραδοσιακού αγροτικού τρόπου 

ζωής. 

• Η ανάγκη για εναλλακτικές προτάσεις τουρισµού σε αγροτικές περιοχές. 

• Η ανάγκη για αυθεντικότητα των ανθρώπινων σχέσεων. 

• Η αναζήτηση φυσικών και ανόθευτων αυθεντικών προϊόντων. 

• Η ανάγκη για ηρεµία και ησυχία. 

• Η ανάγκη για ένα φυσικό τρόπο ζωής και η αύξηση του ενδιαφέροντος για 

θέµατα υγείας. 

• Το σηµαντικό αγοραστικό ενδιαφέρον που εµφανίζεται τα τελευταία χρόνια 

για δηµιουργία υπαίθριων δραστηριοτήτων. 

• Η ανάγκη για τη δηµιουργία κινήτρων έτσι ώστε να αποφευχθεί η 

µετακίνηση των ντόπιων κάτοικων των αγροτικών περιοχών. 

Σήµερα, ο αγροτουρισµός παρατηρούµε ότι αναπτύσσεται µέσω δύο µορφών 

(Θεοδωροπούλου, 2006): 

• Οι επισκέπτες φιλοξενούνται σε µεγάλα αγροκτήµατα, συµµετέχοντας στις 

αγροτικές δραστηριότητες και στην καθηµερινότητα των αγροτών. Αυτή η 
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µορφή, γνωστή και ως «∆ιακοπές στην αγροτική εκµετάλλευση» 

(Farmhouse Holidays), αναπτύχθηκε κυρίως στην Γερµανία και την 

Αυστρία, χώρες στις οποίες υπάρχει µεγάλη ιδιοκτησία και µεγάλη γεωργική 

εκµετάλλευση. 

• Οι επισκέπτες φιλοξενούνται σε µικρά καταλύµατα, όπου συνήθως τους 

παρέχεται πρωινό στο οποίο κυριαρχούν τα τοπικά προϊόντα. Αυτή η µορφή 

αγροτουρισµού αναπτύχθηκε σε χώρες όπου δεν υπάρχει µεγάλη ιδιοκτησία 

και µεγάλες γεωργικές εκµεταλλεύσεις, όπως η Ιταλία, η Ιρλανδία, η Μ. 

Βρετανία και η Ελλάδα. 

 

4.2.7 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑΣ 

Ο τουρισµός περιπέτειας χαρακτηρίζεται από το έντονο στοιχείο της περιπέτειας, 

του άγνωστου και απροσδόκητου, ενώ στηρίζεται στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του 

φυσικού περιβάλλοντος. Σε γενικές γραµµές, ο τουρισµός περιπέτειας ορίζεται ως η 

τουριστική δραστηριότητα η οποία λαµβάνει χώρα σε ένα ασυνήθιστο, αποµονωµένο ή 

δυσπρόσιτο προορισµό και εµπεριέχει ένα βαθµό ρίσκου και συγκίνησης (Γκούβη κ.α. 

2001). 

Ορισµένες από τις δραστηριότητες οι οποίες περιλαµβάνονται στον τουρισµό 

περιπέτειας, είναι οι εξής (Βελισσαρίου, 2000): 

• Εξερευνήσεις και προσπελάσεις απρόσιτων περιοχών. 

• Ακραία αθλήµατα (rafting, kanoe – kayak, αναρριχήσεις, διάσχιση 

φαραγγιών, εξερεύνηση σπηλαίων κ.α.) 

• Ασκήσεις και επιβίωση. 

• Κυνήγι και σαφάρι. 

 

4.2.8 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΤΡΙΤΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ 

Ο τουρισµός τρίτης ηλικίας αναφέρεται σε τουρίστες οι οποίο έχουν ηλικίες οι 

οποίες τους επιτρέπουν να έχουν πολύ ελεύθερο χρόνο, σταθερό εισόδηµα, υψηλή 

οικονοµική επιφάνεια ή καλή αποταµίευση, λόγω του τρόπου ζωής, αλλά περισσότερο από 

άλλες που έχουν µια µεγάλη επιθυµία για τα ταξίδια και γενικά για τον τουρισµό (Σιταράς 

& Τζένος, 2007). 

Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός, ότι οι άνθρωποι της τρίτης ηλικίας λόγω της 
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έλλειψης εξάρτησης από την οικογένεια ή τα παιδιά τους και από τις επαγγελµατικές 

υποχρεώσεις, µπορούν να ταξιδεύουν συχνότερα από τους νέους πραγµατοποιώντας όµως 

ταξίδια µικρότερης διάρκειας. Επίσης, έχουν πολύ ελεύθερο χρόνο και µπορούν να 

συµµετέχουν, και να επισκέπτονται διάφορες εκθέσεις. Ένα ακόµα σηµαντικό 

χαρακτηριστικό των τουριστών τρίτης ηλικίας είναι το γεγονός ότι ενδιαφέρονται ιδιαίτερα 

για τον πολιτισµό (µουσεία, τα µνηµεία κ.λπ.) (WTO, 1997). 

Σύµφωνα µε τους Faulkner και Tideswell (όπως αναφέρουν οι Σιταράς & Τζένος, 

2007), οι άνθρωποι ηλικίας από 55 έως 80 ετών, ταξιδεύουν πολύ συχνά γιατί θέλουν να 

αποδείξουν ότι δεν έχουν γεράσει ακόµα και η ζωή µπορεί να τους προσφέρει πολλά 

πράγµατα ακόµα. Για να αντιµετωπίζουν την µοναξιά τους συνηθίζουν να ταξιδεύουν τις 

πιο νεκρές περιόδους και συνηθίζουν να ακολουθούν οργανωµένες περιηγήσεις χωρίς 

φυσικά να χάνουν και την ανεξαρτησία τους. 

 

4.2.9 ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Η αγορά του επαγγελµατικού τουρισµού περιλαµβάνει σηµαντικά οικονοµικά και 

κοινωνικά πλεονεκτήµατα. Οι τουρίστες στην περίπτωση αυτή, µετακινούνται µε σκοπό να 

συµµετέχουν σε συνέδρια, εκθέσεις, ταξίδια κινήτρων και επιχειρηµατικές υποχρεώσεις, 

ενώ είναι ιδιαίτερα ευπρόσδεκτοι στους τόπους προορισµού καθώς πρόκειται συνήθως για 

άτοµα υψηλού µορφωτικού, κοινωνικού και οικονοµικού επιπέδου (Κραβαρίτης & 

Παπαγεωργίου, 2007). 

 

4.2.10 ΟΡΕΙΝΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Οι ορεινές περιοχές αποτελούν αξιόλογους τουριστικούς προορισµούς, ενώ 

σηµαντικά συνέβαλαν σε αυτό η ποιότητα του φυσικού τοπίου, η αυθεντικότητα των 

ντόπιων κατοίκων και η υψηλή ποιότητα των προσφερόµενων υπηρεσιών. Επίσης, 

ιδιαίτερο ρόλο στην ανάπτυξη του ορεινού τουρισµού διαδραµάτισε και η δραστηριότητα 

της χιονοδροµίας (Βαρβαρέσος, 2000). 

Ωστόσο, ο ορεινός τουρισµός δεν περιορίζεται µόνο στη χειµερινή περίοδο, καθώς 

περιλαµβάνει το σύνολο των δραστηριοτήτων υπαίθριας αναψυχής που µπορούν να 

εκδηλωθούν στις ορεινές περιοχές (Λύτρα, 2006). 

Τα καταλύµατα στην περίπτωση του ορεινού τουρισµού είναι ουσιαστικά 

«καταφύγια», τα οποία παρέχουν στον τουρίστα τις απαραίτητες παροχές για τη διαµονή 
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του. Ορισµένα από αυτά είναι αρκετά οργανωµένα, ενώ άλλα παρέχουν µόνο τις βασικές 

παροχές. Σε κάποια από τα καταφύγια αυτά υπάρχουν αυστηροί περιορισµοί για τους 

διαµένοντες, όπως για παράδειγµα απαγόρευση του καπνίσµατος ή του αλκοόλ. Ωστόσο, 

τα µεγάλα οργανωµένα καταφύγιο διαθέτουν πολλές παροχές, όπως για παράδειγµα 

εστιατόρια και καφετέριες. Χαρακτηριστική είναι ωστόσο, η ανάγκη συγκοινωνιακής 

σύνδεσης των τοποθεσιών αυτών µε όσο το δυνατόν καλύτερο τρόπο (Μηλιώνης, 2008). 

5. ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΕΙΔΙΚΩΝ 
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

Η Ελλάδα λόγω της γεωµορφολογίας της, του ευνοϊκού κλίµατος αλλά και της 

ιστορίας και του πολιτισµού της αποτελεί έναν κατεξοχήν δηµοφιλή τουριστικό προορισµό. 

Ο κύριος τουριστικός πόρος της χώρας είναι οι παράκτιες και νησιωτικές περιοχές στις 

οποίες συστηµατικά κατευθύνθηκε επί δεκαετίες ο µεγάλος όγκος τουριστών που δέχεται η 

χώρα. Η τουριστική ανάπτυξη παρότι θεωρείται αποκεντρωµένη δραστηριότητα στην 

Ελλάδα χαρακτηρίζεται από την υπέρµετρη συγκέντρωση σε ορισµένες περιοχές. 

Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι το 60 % των ξενοδοχειακών κλινών και το 75 % της 

αλλοδαπής ζήτησης συγκεντρώνεται στο νοµό Αττικής, στα ∆ωδεκάνησα, στις Κυκλάδες, 

την Κέρκυρα, το Λασίθι και το νοµό Θεσσαλονίκης (Αγγελίδης, 2000). 

Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της τουριστικής ζήτησης της Ελλάδας, ως προορισµός 

ειδικότερα για τους ξένους τουρίστες, είναι τα εξής (Τουριστική Οικονοµική και Ελληνική 

Τουριστική Οικονοµία στα πλαίσια της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας Equal, Ιούλιος 2006): 

• Η ετερογένεια, καθώς διαφορετικοί κλάδοι εµπλέκονται στην παραγωγή και 

διάθεση των προϊόντων που επιδιώκει να καταναλώσει ο τουρίστας 

• Η εποχικότητα, που χαρακτηρίζει σε µεγάλο βαθµό τη ζήτηση για το 

ελληνικό τουριστικό προϊόν 

• Η ελαστικότητα (η τουριστική ζήτηση είναι κατά κανόνα ελαστική ως προς 

το εισόδηµα και σχετικώς ανελαστική ως προς την τιµή), 

• Η εναλλακτική της φύση, καθώς η ζήτηση για τουρισµό επηρεάζεται από τις 

πολιτιστικές και τις κοινωνικοπολιτικές συνθήκες που επικρατούν σε έναν 

προορισµό. 

Οι προβλέψεις ορισµένων αναλυτών για το µέλλον του ελληνικού τουρισµού είναι 

αρκετά δυσοίωνες. Συγκεκριµένα, προβλέπεται ότι το ελληνικό τουριστικό προϊόν θα 

παραµείνει ως έχει, χωρίς να είναι ανταγωνιστικό σε σχέση µε άλλους προορισµούς, 
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γεγονός που θα έχει ως επίπτωση τη µείωση των τιµών των τουριστικών υπηρεσιών 

(Αυγερινού- Κολώνια κ.ά., 2000). 

Η δίχως προγραµµατισµό τουριστική ανάπτυξη έχει δηµιουργήσει πολλά 

προβλήµατα στο ελληνικό χώρο τα αποτελέσµατα της οποίας έχουν διαµορφώσει το τοπίο 

των τουριστικών περιοχών ως εξής (Lagos and Stamatiou,2006): 

• Γραµµική παράκτια χωροθέτηση ξενοδοχειακών και τουριστικών 

εγκαταστάσεων και των συγκοινωνιακών αξόνων, χωρίς προηγούµενη 

τήρηση δόκιµων κριτηρίων. 

• Υπερσυγκέντρωση τουριστικών εγκαταστάσεων σε γειτνίαση ή εντός χώρων 

σηµαντικού φυσικού ή πολιτιστικού ενδιαφέροντος χωρίς περιορισµό και 

έλεγχο στις κατασκευές έργων υποδοµής 

• Χωροθέτηση συγκρουόµενων χρήσεων σε γειτνίαση 

• Περιβαλλοντική φθορά, ρύπανση και υποβάθµιση του περιβάλλοντος µε 

ανυπολόγιστες συνέπειες στην οικονοµία και στη ζωή των κατοίκων 

• Αλλοίωση της αισθητικής και της αξίας του τοπίου και του τόπου εξαιτίας 

της ανεξέλεγκτης και µη προγραµµατισµένης οικοδόµησης των τουριστικών 

εγκαταστάσεων 

• Υπέρβαση της τουριστικής φέρουσας ικανότητας κάθε περιοχής και 

αδυναµία ανταπόκρισης των υφιστάµενων συγκοινωνιακών, αρδευτικών, 

αποχετευτικών, τηλεπικοινωνιακών κ.ά. δικτύων στην υπερσυγκέντρωση 

επισκεπτών 

Ή Ευρωπαϊκή Ένωση στα πλαίσια της προσπάθειας που καταβάλλει για εξάλειψη 

των περιφερειακών ανισοτήτων , δηµιούργησε και προώθησε αναπτυξιακά προγράµµατα 

µε σκοπό την ενδυνάµωση των µειονεκτικών περιοχών µέσα από διάφορες πρωτοβουλίες 

όπως η πρωτοβουλία Leader+ (www.ec.europa.eu).  

Στην Ελλάδα, οι περιοχές αυτές είναι κυρίως οι νησιωτικές, οι ορεινές περιοχές, 

αλλά και η αγροτική ύπαιθρος χαρακτηριστικά των οποίων είναι η ανεργία, το χαµηλό 

εισόδηµα των κατοίκων, οι µικρές επενδύσεις και γενικά, οι µειωµένοι ρυθµοί ανάπτυξης. 

Μέσα από την πρωτοβουλία Leader+ γίνεται προσπάθεια ανάπτυξης εναλλακτικών 

µορφών τουρισµού, όπως ο οικοτουρισµός και ο αγροτουρισµός σε µειονεκτικές περιοχές 

της χώρας µε στόχο (www.minagric.gr): 

• Την παραµονή των κατοίκων των περιοχών αυτών στις εστίες τους, ώστε να 

αποφευχθεί η ερήµωση της υπαίθρου και να αντιµετωπιστεί η αστυφιλία 
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• Την αντιµετώπιση της µείωσης της αγροτικής παραγωγής 

• Τη διατήρηση της αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς, µε την ανακαίνιση 

παραδοσιακών κτισµάτων 

• Την προβολή της πολιτιστικής κληρονοµιάς κάθε περιοχής 

• Τη συµπλήρωση και τη βελτίωση του γεωργικού εισοδήµατος 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το Σχέδιο της Κ.Υ.Α. του ειδικού πλαισίου 

χωροταξικού σχεδιασµού και αειφόρου ανάπτυξης για τον τουρισµό, όπου δίνονται 

κατευθύνσεις για τη χωρική οργάνωση και ανάπτυξη των ειδικών µορφών τουρισµού. 

Ενδεικτικά, ορισµένες από τις δράσεις που προτείνει το Σχέδιο, ανά κατηγορία τουρισµού 

ειδικών ενδιαφερόντων, είναι οι εξής (Υπουργείο Χωροταξίας Περιβάλλοντος και 

∆ηµοσίων Έργων, 2007: 

• Συνεδριακός τουρισµός 

Η δηµιουργία εγκαταστάσεων συνεδριακού τουρισµού µικρότερης κλίµακας σε 

µικρότερα αστικά κέντρα και άλλους τουριστικούς προορισµούς, βάσει κριτηρίων, όπως: 

ύπαρξη Α.Ε.Ι. ή ερευνητικών κέντρων, παρουσία κάποιου ισχυρού / κυρίαρχου 

παραγωγικού τοµέα στην περιοχή, ύπαρξη αξιόλογων στοιχείων του φυσικού ή 

ανθρωπογενούς περιβάλλοντος, ιστορίας, αθλητικών ή πολιτιστικών εκδηλώσεων κ.α. 

• Αστικός Τουρισµός 

Προωθείται κατά προτεραιότητα στην Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη, τις µεγάλες πόλεις 

(Πάτρα, Λάρισα, Ηράκλειο) και σε τουριστικές περιοχές µε αξιόλογα αστικά κέντρα 

(Βόλος, Ναύπλιο, Χώρα Κέρκυρας, Χώρα Ρόδου, Πόλη Χανίων, Ιωάννινα, Καστοριά, 

Καβάλα, Ξάνθη, Ερµούπολη, Μυτιλήνη, Κω, Καλαµάτα, Κοµοτηνή, Ρέθυµνο). 

Προτείνεται η κατά προτεραιότητα προώθηση δράσεων, που αφορούν στην ανάδειξη και 

αναβάθµιση των ιστορικών κέντρων, µνηµείων, αρχαιολογικών χώρων και λοιπών 

αξιόλογων στοιχείων του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντός τους. 

• Πολιτισµικός Τουρισµός 

Για την ανάπτυξη του πολιτισµικού τουρισµού απαιτείται : 

− Η ιεραρχηµένη αναβάθµιση του µουσειακού, µνηµειακού και αρχαιολογικού 

κεφαλαίου της χώρας. 

− Η εξασφάλιση της προσβασιµότητας, της επισκεψιµότητας και οργάνωσης 

των αρχαιολογικών χώρων και µνηµείων που θα ενταχθούν σε τουριστικά 

δίκτυα. 
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− Η δηµιουργία θεµατικών πάρκων που αφορούν στον πολιτιστικό πόρο της 

εκάστοτε περιοχής. 

− Η ενίσχυση δράσεων τύπου RI-SE (µεταξύ άλλων προωθείται η σύνδεση 

καινοτοµίας-πολιτισµού), για τη δηµιουργία πολυχώρων ψηφιακής 

αναπαράστασης ιστορικών, µυθολογικών και άλλων πολιτιστικών σεναρίων. 

− Η ενίσχυση, προβολή και καθιέρωση φεστιβάλ, πολιτισµικών θεσµών και 

άλλων σχετικών εκδηλώσεων. 

− Η ανάπτυξη του γαστριµαργικού τουρισµού και η ένταξή του στο τουριστικό 

προϊόν (ανάπτυξη βιολογικών προϊόντων, συστηµάτων διασφάλισης της 

ποιότητας τους και πιστοποίησης της αξίας και της µοναδικότητας τους). 

• Θρησκευτικός Τουρισµός 

Για την ανάπτυξη του θρησκευτικού τουρισµού απαιτείται: 

− Η ιεραρχηµένη ανάδειξη πόλων ανάπτυξης θρησκευτικού τουρισµού (π.χ. 

Μετέωρα, Πάτµος, Άγιο Όρος). 

− Συγκρότηση, οργάνωση και προβολή τους σε δίκτυα. 

− Βελτίωση της προσβασιµότητας τους καθώς και των µεταξύ των συνδέσεων. 

− Προώθηση µέτρων εξωραϊσµού / αναβάθµισης των λατρευτικών χώρων, των 

συνοδών τους εγκαταστάσεων διηµέρευσης και διαµονής καθώς και του 

περιβάλλοντα χώρου τους. 

− Στήριξη δράσεων που αφορούν στην οργάνωση σχετικών εκδηλώσεων. 

− Προώθηση / στήριξη προγραµµάτων ανταλλαγής επισκέψεων µεταξύ 

θρησκευτικών κοινοτήτων. 

Ωστόσο, ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει η διερεύνηση του κατά πόσο τα προϊόντα και οι 

υπηρεσίες εναλλακτικού τουρισµού και του τουρισµού ειδικών ενδιαφερόντων, έχουν 

πράγµατι αναπτυχθεί στην Ελλάδα. Στα πλαίσια της διερεύνησης του συγκεκριµένου 

ερευνητικού ερωτήµατος, πραγµατοποιήθηκε µια ερευνητική προσπάθεια, µε επικέντρωση 

του ενδιαφέροντός µας στα τουριστικά προϊόντα που προσφέρουν τα τουριστικά γραφεία 

της Αθήνας. Στη συνέχεια παρουσιάζεται τόσο η µέθοδος που ακολουθήσαµε όσο και τα 

συµπεράσµατα που προέκυψαν από την ανάλυση των αποτελεσµάτων. 
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6. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

6.1 ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ 

Το βασικό ερευνητικό ερώτηµα που επιθυµούµε να διερευνήσουµε στην παρούσα 

εργασία είναι η προσφορά των προϊόντων Εναλλακτικού Τουρισµού και Τουρισµού 

Ειδικών Ενδιαφερόντων από τα Τουριστικά Γραφεία της Αθήνας. 

Ωστόσο, έχουµε θέσει και ορισµένα δευτερεύοντα ερευνητικά ερωτήµατα τα οποία 

θα συνεισφέρουν στην εξαγωγή σηµαντικών συµπερασµάτων. Τα εν λόγω δευτερεύοντα 

ερευνητικά ερωτήµατα είναι τα εξής: 

• Αλλαγές στις προσφερόµενες υπηρεσίες των Τουριστικών Γραφείων σύµφωνα 

µε τις ανάγκες της εποχής. 

• Σκοπός µελλοντικών αλλαγών στις προσφερόµενες υπηρεσίες των Τουριστικών 

Γραφείων σύµφωνα µε τις ανάγκες της εποχής. 

• Συγκεκριµένες δραστηριότητες που ασκούν τα Τουριστικά Γραφεία. 

• Ποσοστό ξένων και ελλήνων επισκεπτών που εξυπηρετούν τα Τουριστικά 

Γραφεία. 

• Ποσοστό ανά ηλικία των επισκεπτών που εξυπηρετούν τα Τουριστικά Γραφεία. 

• Τρόπος ταξιδιού των επισκεπτών (Μεµονωµένα – Οµαδικά). 

• Κίνηση προς ελληνικούς προορισµούς ως ποσοστό της συνολικής κίνησης των 

Τουριστικών Γραφείων. 

• Ζήτηση προϊόντων Εναλλακτικού Τουρισµού και Τουρισµού Ειδικών 

Ενδιαφερόντων από τα Τουριστικά Γραφεία. 

• Προτιµήσεις ταξιδιωτών ως προς συγκεκριµένες µορφές Εναλλακτικού 

Τουρισµού και Τουρισµού Ειδικών Ενδιαφερόντων. 

• Ανάπτυξη των περιοχών της Ελλάδας ως προς συγκεκριµένες µορφές 

Εναλλακτικού Τουρισµού και Τουρισµού Ειδικών Ενδιαφερόντων. 

• ∆ηµοφιλέστεροι ελληνικοί προορισµοί ως προς συγκεκριµένες µορφές 

Εναλλακτικού Τουρισµού και Τουρισµού Ειδικών Ενδιαφερόντων. 

• Παράγοντες πρωταρχικής σηµασίας για τη σωστή οργάνωση και ανάπτυξη ενός 

τουριστικού προορισµού µε κατεύθυνση τις µορφές Εναλλακτικού Τουρισµού 

και Τουρισµού Ειδικών Ενδιαφερόντων. 

• Συνεργασία των Τουριστικών Γραφείων µε συγκεκριµένους φορείς για την 

εκπόνηση τουριστικών προϊόντων Εναλλακτικού Τουρισµού και Τουρισµού 

Ειδικών Ενδιαφερόντων. 
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Τέλος, έχουµε θέσει και ορισµένα ερευνητικά ερωτήµατα τα οποία αφορούν τα 

χαρακτηριστικά και τον τρόπο λειτουργίας των Τουριστικών Γραφείων, τα οποία είναι τα 

εξής: 

• Είδος επιχείρησης (Αυτόνοµη – Παράρτηµα). 

• Έτη λειτουργίας της επιχείρησης. 

• Αριθµός απασχολούµενων ατόµων στην επιχείρηση. 

• Απασχόληση συγκεκριµένου ατόµου σε θέση µάνατζερ. 

• Συχνότητα συναντήσεων ενηµέρωσης προσωπικού (meetings). 

• Επιτυχία επιχείρησης ως προς τα κέρδη που αποκοµίζει τα τελευταία χρόνια 

• Μεταβολές στον αριθµό του προσωπικού που απασχολεί η επιχείρηση. 

• ∆ιατήρηση ιστοσελίδας υποστήριξης πελατών και προώθησης των προϊόντων. 

• Προωθητικές ενέργειες για τα τουριστικά προϊόντα Εναλλακτικού Τουρισµού 

και Τουρισµού Ειδικών Ενδιαφερόντων. 

 

6.2 ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ ΣΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ 

Στην έρευνα που εκπονήσαµε επιλέξαµε να συµµετέχουν Τουριστικά Γραφεία της 

Αθήνας. Η εύρεση των Τουριστικών Γραφείων έγινε µέσω έρευνας στο διαδίκτυο αλλά και 

σε ειδικούς καταλόγους επαγγελµατιών. Συνολικά, ήρθαµε σε επαφή µε 153 Τουριστικά 

Γραφεία της Αθήνας. 

Αρχικά, πραγµατοποιήσαµε τηλεφωνική επικοινωνία όπου εξηγήσαµε στους 

συµµετέχοντες το σκοπό της έρευνάς µας και τη σηµασία της συµβολής τους στην 

ερευνητική µας προσπάθεια. Επίσης, δόθηκαν λεπτοµέρειες για τη συµπλήρωση του 

ερωτηµατολογίου. Στη συνέχεια, αποστείλαµε ηλεκτρονικά, µέσω ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου τα ερωτηµατολόγια και ζητήσαµε να µας αποσταλούν συµπληρωµένα µε τον 

ίδιο τρόπο. 

Από τους 153 υποψήφιους συµµετέχοντες στους οποίους αποστείλαµε το 

ερωτηµατολόγιο, ανταποκρίθηκαν οι 128, οι οποίοι µας ανταπέδωσαν συµπληρωµένα τα 

ερωτηµατολόγια. Τα χαρακτηριστικά των 128 συµµετεχόντων Τουριστικών Γραφείων 

(είδος επιχείρησης, διάρκεια λειτουργίας κλπ), παρουσιάζονται στη συνέχεια αναλυτικά 

στην παράγραφο που αφορά στην ανάλυση των δεδοµένων και την παρουσίαση των 

αποτελεσµάτων, καθώς αποτελούν ερωτήµατα του ερωτηµατολογίου που συµπλήρωσαν οι 

συµµετέχοντες. 
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6.3 ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Για την υλοποίηση της έρευνας, χρησιµοποιήθηκε µια από τις συνηθέστερες 

ερευνητικές µεθόδους, που είναι το ερωτηµατολόγιο το ποίο συµπληρώνεται από τα 

υποκείµενα της έρευνας. Στα ερωτηµατολόγια χρησιµοποιούνται συνήθως οι εξής τύποι 

ερωτήσεων (Κοµίλη, 1989):  

• Κλειστές ερωτήσεις ή ερωτήσεις µε καθορισµένες απαντήσεις 

• Ανοικτές ερωτήσεις  

Οι «ανοικτές» ερωτήσεις δεν έχουν προκαθορισµένες απαντήσεις, αλλά επιτρέπουν 

στους συµµετέχοντες να απαντήσουν οτιδήποτε επιθυµούν. Από την άλλη πλευρά, στις 

«κλειστές» ερωτήσεις οι ερευνητές προκαθορίζουν τις απαντήσεις, οπότε οι συµµετέχοντες 

καλούνται να επιλέξουν µεταξύ των προκαθορισµένων απαντήσεων. Στις «κλειστές» 

ερωτήσεις, οι κατηγορίες των απαντήσεων πρέπει να είναι αµοιβαία αποκλειόµενες, έτσι 

ώστε να καλύπτεται ολόκληρο το φάσµα των πιθανών απαντήσεων των συµµετεχόντων. 

Στις «κλειστές» ερωτήσεις, οι απαντήσεις είναι συνήθως του τύπου (Γαλάνης, 2012): 

• «Ναι» ή «όχι».  

• «Σωστό», «λάθος» ή «δεν γνωρίζω».  

• Πολλαπλών απαντήσεων, περιλαµβάνοντας και την απάντηση «άλλο». 

• ∆ιατάξιµες απαντήσεις µε τη µορφή στοιχείου Likert, µε πιθανές απαντήσεις 

«καθόλου», «λίγο», «αρκετά», «πολύ» ή «πάρα πολύ». 

Τα ερωτηµατολόγια που χρησιµοποιούνται στις επιστηµονικές έρευνες δεν είναι 

απαραίτητο να περιλαµβάνει µόνο «κλειστές» ή µόνο «ανοικτές» ερωτήσεις. Συνήθως, 

µάλιστα, χρησιµοποιούνται και τα δύο είδη ερωτήσεων ανάλογα µε τη φύση του εκάστοτε 

ερωτήµατος. Σύµφωνα µε τον Γαλάνη (2012), προτιµάται, οι πρώτες τουλάχιστον 

ερωτήσεις ενός ερωτηµατολογίου να είναι «κλειστές», έτσι ώστε να επιτευχθεί εξοικείωση 

των συµµετεχόντων µε το ερωτηµατολόγιο, καθώς οι «ανοικτές» ερωτήσεις απαιτούν 

συνήθως περισσότερο χρόνο και σκέψη για να απαντηθούν. 

Στην παρούσα έρευνα, δηµιουργήθηκε ερωτηµατολόγιο το οποίο εστάλη στα 

επιλεγµένα τουριστικά γραφεία ηλεκτρονικά, ενώ είχε ήδη προηγηθεί τηλεφωνική 

επικοινωνία µε τους συµµετέχοντες στην οποία δόθηκαν οι απαραίτητες οδηγίες 

συµπλήρωσης. Το εν λόγω ερωτηµατολόγιο παρουσιάζεται στο Παράρτηµα Α. 

Οι ερωτήσεις που χρησιµοποιήθηκαν είναι κυρίως «κλειστού» τύπου µε απαντήσεις 

τύπου «Ναι» - «Όχι», πολλαπλών απαντήσεων και διατάξιµων απαντήσεων µε τη µορφή 
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στοιχείου Likert. Σκοπός των ερωτήσεων που συµπεριλήφθηκαν στο ερωτηµατολόγιο είναι 

να διερευνηθούν τα ερευνητικά ερωτήµατα τα οποία έχουµε θέσει και αναφέρονται στην 

προηγούµενη ενότητα. 

Το ερωτηµατολόγιο χωρίστηκε σε δύο µέρη. Το πρώτο µέρος αφορά στα 

χαρακτηριστικά των Τουριστικών Γραφείων που συµµετέχουν στην έρευνα, ενώ στο 

δεύτερο µέρος επικεντρωθήκαµε στα προϊόντα Εναλλακτικού Τουρισµού και Τουρισµού 

Ειδικών Ενδιαφερόντων. 

7. ΑΝΑΛΥΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ - ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

Η ανάλυση των δεδοµένων που συλλέξαµε µε τη βοήθεια του ερωτηµατολογίου, 

έγινε µε τη βοήθεια κατάλληλου υπολογιστικού προγράµµατος (Microsoft Office Excel). 

Στη συνέχεια παρουσιάζουµε τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την ανάλυση των 

δεδοµένων για κάθε ερώτηση ξεχωριστά. 

 

7.1 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΩΤΟΥ ΜΕΡΟΥΣ 

Όπως έχουµε ήδη αναφέρει και ανωτέρω, το πρώτο µέρος του ερωτηµατολογίου 

που δηµιουργήσαµε, αφορά τα χαρακτηριστικά των Τουριστικών Γραφείων που 

συµµετείχαν στην έρευνα. 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται αναλυτικά τα αποτελέσµατα που προέκυψαν για κάθε 

ερώτηµα που περιλαµβάνεται στο πρώτο µέρος του ερωτηµατολογίου ξεχωριστά. 

 

7.1.1 ΕΙΔΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

Στο πρώτο ερώτηµα διερευνούµε το είδος της επιχείρησης των συµµετεχόντων στην 

έρευνα. Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την ανάλυση των δεδοµένων 

παρουσιάζονται στο διάγραµµα της Εικόνας 7.1. 
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Εικόνα 7.1. Είδος Επιχείρησης συµµετεχόντων Τουριστικών Γραφείων 

Από το διάγραµµα της Εικόνας 7.1, παρατηρούµε ότι η πλειοψηφία των 

συµµετεχόντων Τουριστικών Γραφείων (77,78%), αποτελούν αυτόνοµες επιχειρήσεις, ενώ 

µόλις το 22,22% αποτελούν παραρτήµατα / υποκαταστήµατα κάποιας αλυσίδας 

Τουριστικών Πρακτορείων. 

 

7.1.2 ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

Στο δεύτερο ερώτηµα διερευνήσαµε τη διάρκεια λειτουργίας των Τουριστικών 

Γραφείων που συµµετείχαν στην έρευνα. Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την 

ανάλυση των δεδοµένων παρουσιάζονται στο διάγραµµα της Εικόνας 7.2. 

 

Εικόνα 7.2. ∆ιάρκεια λειτουργίας επιχείρησης συµµετεχόντων Τουριστικών 
Γραφείων 
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Από τα αποτελέσµατα που παρουσιάζονται στην Εικόνα 7.2, παρατηρούµε ότι η 

πλειοψηφία των συµµετεχόντων Τουριστικών Γραφείων (88,89%) λειτουργούν 

περισσότερο από 5 χρόνια, ενώ µόλις το 11,11% λειτουργούν λιγότερο από 5 χρόνια. 

 

7.1.3 ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΤΟΜΩΝ ΠΟΥ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΝΤΑΙ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

Στο τρίτο ερώτηµα του πρώτου µέρους του ερωτηµατολογίου, διερευνήσαµε τον 

αριθµό των ατόµων που απασχολούνται στις επιχειρήσεις που συµµετείχαν στην έρευνα. 

Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την ανάλυση των δεδοµένων παρουσιάζονται στο 

διάγραµµα της Εικόνας 7.3. 

 

Εικόνα 7.3. Αριθµός ατόµων που απασχολούνται στις επιχειρήσεις των 
συµµετεχόντων Τουριστικών Γραφείων 

 

Από τα αποτελέσµατα που παρουσιάζονται στο διάγραµµα της Εικόνας 7.3 

παρατηρούµε ότι τα περισσότερα Τουριστικά Γραφεία (61,11%) αποτελούν µικρές 

επιχειρήσεις που απασχολούν από 1 έως 3 άτοµα. Το 22,22% απασχολούν 4 έως 6 άτοµα, 

ενώ µόλις το 16,67% αποτελούν µεγαλύτερες επιχειρήσεις που απασχολούν περισσότερα 

από 6 άτοµα. 

 

7.1.4 ΘΕΣΗ ΜΑΝΑΤΖΕΡ 

Το τέταρτο ερώτηµα που θέσαµε αφορά στο αν τα Τουριστικά Γραφεία απασχολούν 

συγκεκριµένο άτοµο του προσωπικού στη θέση µάνατζερ. Τα αποτελέσµατα που 

προέκυψαν από την ανάλυση των δεδοµένων παρουσιάζονται στο διάγραµµα της Εικόνας 
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7.4. 

Από τα αποτελέσµατα που παρουσιάζονται στην Εικόνα 7.4 παρατηρούµε ότι µόλις 

το 27,78% των συµµετεχόντων Τουριστικών Γραφείων απασχολούν συγκεκριµένο άτοµο 

του προσωπικού σε θέση µάνατζερ. Το 72,22% δήλωσαν ότι δεν υπάρχει συγκεκριµένη 

θέση µάνατζερ στην επιχείρηση τους. 

 

 

Εικόνα 7.4. Απασχόληση συγκεκριµένου ατόµου σε θέση µάνατζερ 

 

7.1.5 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΣΥΖΗΤΗΣΕΩΝ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ (MEETING) 

Στο πέµπτο ερώτηµα διερευνήσαµε τη συχνότητα µε την οποία πραγµατοποιούνται 

συζητήσεις ενηµέρωσης µεταξύ του προσωπικού των Τουριστικών Γραφείων. Τα 

αποτελέσµατα που προέκυψαν από την ανάλυση των δεδοµένων παρουσιάζονται στο 

διάγραµµα της Εικόνας 7.5. 

Από τα αποτελέσµατα που παρουσιάζονται στην Εικόνα 7.5 παρατηρούµε ότι η 

πλειοψηφία των Τουριστικών Γραφείων (66,67%), πραγµατοποιούν συζητήσεις 

ενηµέρωσης περίπου µια φορά τον µήνα, ενώ το 33,33% των Τουριστικών Γραφείων τις 

πραγµατοποιούν περίπου µια φορά την εβδοµάδα. 
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Εικόνα 7.5 Συχνότητα συζητήσεων ενηµέρωσης (meeting) µεταξύ του προσωπικού 
των Τουριστικών Γραφείων. 

 

 

7.1.6 ΑΛΛΑΓΕΣ ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΕΡΟΜΕΝΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ 
ΤΙΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΙΣ ΕΠΟΧΗΣ 

Ένα σηµαντικό ερώτηµα τον οποίο θέσαµε στα συµµετέχοντα Τουριστικά Γραφεία 

αφορά στο αν έχουν προβεί σε αλλαγές των προσφερόµενων υπηρεσιών τους σύµφωνα µε 

τις ανάγκες της εποχής. Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την ανάλυση των 

δεδοµένων παρουσιάζονται στο διάγραµµα της Εικόνας 7.6. 

 

Εικόνα 7.6 Αλλαγές των προσφερόµενων υπηρεσιών των Τουριστικών Γραφείων 
σύµφωνα µε τις ανάγκες της εποχής. 

 

Από τα αποτελέσµατα που παρουσιάζονται στο διάγραµµα της Εικόνας 7.6 
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παρατηρούµε ότι οι απαντήσεις των συµµετεχόντων είναι σχεδόν µοιρασµένες, µε µικρό 

προβάδισµα (55,56%) στους συµµετέχοντες που έχουν προβεί σε αλλαγές των 

προσφερόµενων υπηρεσιών τους σύµφωνα µε τις ανάγκες της εποχής. 

Στο σηµείο αυτό, ζητήθηκε από τους συµµετέχοντες που απάντησαν θετικά στο 

συγκεκριµένο ερώτηµα, να µας δηλώσουν συγκεκριµένα τις αλλαγές τις οποίες 

πραγµατοποίησαν στα πλαίσια των αναγκών της εποχής. Αρκετοί από τους συµµετέχοντες 

(31,10%) δήλωσαν ότι εισήγαγαν νέου είδους τουριστικές προσφορές οι οποίες ανήκουν 

στην κατηγορία του Εναλλακτικού Τουρισµού και του Τουρισµού Ειδικών Ενδιαφερόντων 

(πχ πακέτα τουρισµού γαστρονοµίας, τουρισµού υγείας κλπ). Ορισµένοι (13,22%), 

εισήγαγαν εναλλακτικές δράσεις στα προσφερόµενα πακέτα όπως για παράδειγµα 

µαθήµατα µαγειρικής κ.α. Επίσης, πολλοί από τους συµµετέχοντες (42,25%) προσάρµοσαν 

τις υπηρεσίες τους στην οικονοµική κρίση της εποχής, προσφέροντας οικονοµικότερες 

επιλογές σε πακέτα προορισµών , δόσεις και εκπτώσεις. Τέλος, κάποιοι από τους 

συµµετέχοντες (13,43%) δήλωσαν ότι οι αλλαγές στις οποίες προέβησαν σχετίζονται 

κυρίως µε τον τρόπο προβολής της επιχείρησής τους, µε ιδιαίτερη έµφαση στη χρήση του 

διαδικτύου. 

 

7.1.7 ΣΚΟΠΟΣ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΑΛΛΑΓΩΝ ΣΤΙΣ ΠΡΟΣΦΕΡΟΜΕΝΕΣ 
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΙΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΗΣ ΕΠΟΧΗΣ 

Στο 7ο ερώτηµα του ερωτηµατολογίου, διερευνούµε αν τα συµµετέχοντα 

Τουριστικά Γραφεία έχουν σκοπό να προβούν µελλοντικά σε αλλαγές των προσφερόµενων 

υπηρεσιών τους σύµφωνα µε τις ανάγκες της εποχής. Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν 

από την ανάλυση των δεδοµένων παρουσιάζονται στο διάγραµµα της Εικόνας 7.7. 

Τα αποτελέσµατα από την ανάλυση των απαντήσεων για τον σκοπό των 

Τουριστικών Γραφείων να προβούν µελλοντικά σε αλλαγές των προσφερόµενων 

υπηρεσιών τους σύµφωνα µε τις ανάγκες της εποχής, όπως φαίνεται και στην Εικόνα 7.7, 

δείχνουν ότι η πλειοψηφία (77,78%) σκοπεύει να προβεί σε αλλαγές µελλοντικά. Το 

22,22% των συµµετεχόντων, ωστόσο, δήλωσε ότι δεν έχει σκοπό να προβεί σε κάποια 

αλλαγή. 
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Εικόνα 7.7 Σκοπός για µελλοντικές αλλαγές των προσφερόµενων υπηρεσιών των 
Τουριστικών Γραφείων σύµφωνα µε τις ανάγκες της εποχής. 

 

 

Στο σηµείο αυτό, ζητήσαµε επίσης, από τους συµµετέχοντες που απάντησαν θετικά, 

να µας δηλώσουν συγκεκριµένα σε ποιες αλλαγές σκοπεύουν να προβούν. Οι απαντήσεις 

κατά συντριπτική πλειοψηφία (83,26%) εστιάζονται στην παροχή οικονοµικότερων 

πακέτων, ενώ ορισµένοι από τους συµµετέχοντες (16,74%) δήλωσαν πρόθεση να 

αναζητήσουν νέες πελατειακές αγορές, µε κάποιους από αυτούς να αναφέρονται και σε 

Εναλλακτικές Μορφές Τουρισµού και σε κατηγορίες Τουρισµού Ειδικών Ενδιαφερόντων. 

 

7.1.8 ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΑ ΚΕΡΔΗ ΤΩΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΩΝ 
ΕΤΩΝ 

Στο 8ο ερώτηµα, ζητήσαµε από τους συµµετέχοντες να δηλώσουν την άποψή τους 

σχετικά την επιτυχία της επιχείρησης όσον αφορά στα κέρδη των τελευταίων ετών. Τα 

αποτελέσµατα που προέκυψαν από την ανάλυση των δεδοµένων παρουσιάζονται στο 

διάγραµµα της Εικόνας 7.8. 
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Εικόνα 7.8 Επιτυχία επιχείρησης ως προς τα κέρδη των τελευταίων ετών. 

 

Τα αποτελέσµατα που παρουσιάζονται στο διάγραµµα της Εικόνας 7.8 δείχνουν ότι 

η πλειοψηφία των συµµετεχόντων Τουριστικών Γραφείων (55,56%) αποτελούν 

επιτυχηµένες επιχειρήσεις αλλά µε µειωµένα κέρδη τα τελευταία χρόνια. Το 38,89% των 

Τουριστικών Γραφείων αποτελούν επιτυχηµένες επιχειρήσεις αλλά στάσιµες ως προς τα 

κέρδη τα τελευταία χρόνια. Μόλις το 5,56% των Τουριστικών Γραφείων αποτελούν 

επιτυχηµένες και επικερδείς επιχειρήσεις µε αύξηση των πωλήσεων και των κερδών. Τέλος, 

κανένας από τους συµµετέχοντες δεν δήλωσε ότι η επιχείρηση του είναι µη επιτυχηµένη. 

 

7.1.9 ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΣΤΟΝ ΑΡΙΘΜΟ ΤΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

Στη συνέχεια του ερωτηµατολογίου ζητήθηκε από τους συµµετέχοντες να 

δηλώσουν αν υπήρξε κάποια µεταβολή στον αριθµό του προσωπικού που απασχολεί η 

επιχείρηση. Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την ανάλυση των δεδοµένων 

παρουσιάζονται στο διάγραµµα της Εικόνας 7.9. 



37 
ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ - ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΕΙ∆ΙΚΩΝ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΩΝ 
ΑΠΟ ΤΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ 

 

Εικόνα 7.9 Μεταβολές στον αριθµό του προσωπικού 

 

Από τα αποτελέσµατα της Εικόνας 7.9 παρατηρούµε ότι η πλειοψηφία των 

ερωτηθέντων (77,78%), δήλωσε ότι υπήρξε µείωση του αριθµού των ατόµων που 

απασχολεί η επιχείρηση, ενώ το 22,22% δήλωσε ότι δεν υπήρξε καµία µεταβολή στον 

αριθµό του προσωπικού. Κανένας από τους συµµετέχοντες δεν δήλωσε αύξηση του 

αριθµού των ατόµων που απασχολεί η επιχείρηση. 

 

7.1.10 ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΠΕΛΑΤΩΝ ΚΑΙ 
ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΕΡΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 

Η τελευταία ερώτηση του 1ου µέρους του ερωτηµατολογίου διερευνά κατά πόσο τα 

συµµετέχοντα Τουριστικά Γραφεία διαθέτουν ιστοσελίδα υποστήριξης των πελατών τους 

και προώθησης των προσφερόµενων προϊόντων τους στο διαδίκτυο. Τα αποτελέσµατα που 

προέκυψαν από την ανάλυση των δεδοµένων παρουσιάζονται στο διάγραµµα της Εικόνας 

7.10. 

Από την Εικόνα 7.10 παρατηρούµε ότι όλα τα συµµετέχοντα Τουριστικά Γραφεία 

(100%) διαθέτουν ιστοσελίδα υποστήριξης των πελατών τους και προώθησης των 

προσφερόµενων προϊόντων τους στο διαδίκτυο. 
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Εικόνα 7.10 ∆ιατήρηση ισότοπου υποστήριξης των πελατών και προώθησης των 
προσφερόµενων προϊόντων στο διαδίκτυο. 

 

 

Στο σηµείο αυτό ζητήθηκε από τους συµµετέχοντες να δηλώσουν αν ο ισότοπος που 

διαθέτουν έχει βοηθήσει την ανάπτυξη της επιχείρησής και συγκεκριµένα ως προς ποια 

κατεύθυνση (π.χ. διαφήµιση, πώληση τουριστικών πακέτων κ.λπ.). Η πλειοψηφία των 

ερωτηθέντων (68%) δήλωσε ότι ο ισότοπος έχει βοηθήσει πολύ την επιχείρηση, το 23% 

δήλωσε ότι την έχει βοηθήσει αρκετά, ενώ το 9% δήλωσε ότι δεν υπήρξε αξιοσηµείωτη 

βοήθεια από τον ισότοπο της επιχείρησης. Οι κατευθύνσεις που δηλώθηκαν είναι κυρίως η 

διαφήµιση (48,3%), η προώθηση τουριστικών πακέτων (28,9%) και η αύξηση της ζήτησης 

για συγκεκριµένα «εξειδικευµένα» τουριστικά πακέτα (22,8%). 

 

7.2 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΔΕΥΤΕΡΟΥ ΜΕΡΟΣ 

Το δεύτερο µέρος του ερωτηµατολογίου περιλαµβάνει ερωτήσεις οι οποίες 

αποσκοπούν στη διερεύνηση του κατά πόσο τα προϊόντα Εναλλακτικού Τουρισµού και 

Τουρισµού Ειδικών Ενδιαφερόντων, προσφέρονται σήµερα από τα Τουριστικά Γραφεία της 

Αθήνας και κατά πόσο υπάρχει ζήτηση για αυτά. 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται αναλυτικά τα αποτελέσµατα που προέκυψαν για κάθε 

ερώτηµα που περιλαµβάνεται στο πρώτο µέρος του ερωτηµατολογίου ξεχωριστά. 
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7.2.1 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΑΣΚΕΙ Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

Στο πρώτο ερώτηµα του δεύτερου µέρους του ερωτηµατολογίου διερευνούµε τις 

συγκεκριµένες δραστηριότητες που ασκούν τα Τουριστικά Γραφεία της Αθήνας. 

Συγκεκριµένα, δόθηκαν 11 διαφορετικές επιλογές και ζητήθηκε από τους συµµετέχοντες να 

επιλέξουν εκείνη ή εκείνες που ταιριάζουν καλύτερα στις δραστηριότητες που ασκεί η 

επιχείρησή τους. Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την ανάλυση των δεδοµένων 

παρουσιάζονται στον Πίνακα 7.1. 

Πίνακας 7.1 ∆ραστηριότητες που ασκούν τα Τουριστικά Γραφεία της Αθήνας 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ Ποσοστό 
% 

1. Έκδοση εισιτηρίων εσωτερικού - εξωτερικού 15,25 

2. Εξυπηρέτηση incoming groups  13,56 

3. ∆ιοργάνωση, πώληση και εκτέλεση οργανωµένων ταξιδιών - εκδροµών εσωτερικού 
(εντός Ελλάδος) 9,32 

4. ∆ιοργάνωση, πώληση και εκτέλεση οργανωµένων ταξιδιών - εκδροµών εξωτερικού 
(σε άλλες χώρες) 7,63 

5. Υπηρεσίες για µεταφορά, διακίνηση και διαµονή µεµονωµένων ατόµων 
εσωτερικού  8,47 

6. Υπηρεσίες για µεταφορά, διακίνηση και διαµονή µεµονωµένων ατόµων 
εξωτερικού  11,86 

7. Εκπροσώπηση άλλων τουριστικών γραφείων ή tour operators, ηµεδαπών ή 
αλλοδαπών, και διαµεσολάβηση για την πώληση προϊόντων τουριστικών εκδροµών 
(πακέτων) 8,47 

8. ∆ιοργάνωση εκδροµών κρουαζιέρας / εκπροσώπηση – πώληση εκδροµών 
κρουαζιέρας (εντός/ εκτός Ελλάδος) 52,17 

9. ∆ιοργάνωση επισκέψεων σε µουσεία, ιστορικά µνηµεία και άλλους τόπους 
τουριστικού ενδιαφέροντος. 9,32 

10. ∆ιοργάνωση ή διαµεσολάβηση για την διοργάνωση κάθε είδους συνεδρίων. 5,93 

11. Άλλη δραστηριότητα  
(αναφέρατε): 0,00 

 

Από τα αποτελέσµατα που παρουσιάζονται στον Πίνακα 7.1, παρατηρούµε ότι η 

πλειοψηφία των συµµετεχόντων (52,17%) δήλωσαν τη «διοργάνωση εκδροµών 

κρουαζιέρας / εκπροσώπηση – πώληση εκδροµών κρουαζιέρας (εντός/ εκτός Ελλάδος)». 

Ακολουθεί η δραστηριότητα της «έκδοσης εισιτηρίων εσωτερικού – εξωτερικού», µε 
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ποσοστό 15,25%, η δραστηριότητα της «εξυπηρέτησης incoming groups» µε ποσοστό 

13,56% και οι «υπηρεσίες για µεταφορά, διακίνηση και διαµονή µεµονωµένων ατόµων 

εξωτερικού», µε ποσοστό 11,86%. Οι δραστηριότητες «διοργάνωσης πώλησης και 

εκτέλεσης οργανωµένων ταξιδιών - εκδροµών εσωτερικού (εντός Ελλάδος)» έλαβαν 

ποσοστό 9,32%, όπως επίσης και οι δραστηριότητες «διοργάνωσης επισκέψεων σε 

µουσεία, ιστορικά µνηµεία και άλλους τόπους τουριστικού ενδιαφέροντος». Οι υπηρεσίες 

για «µεταφορά, διακίνηση και διαµονή µεµονωµένων ατόµων εσωτερικού» αλλά και η 

«εκπροσώπηση άλλων τουριστικών γραφείων ή tour operators, ηµεδαπών ή αλλοδαπών, 

και διαµεσολάβηση για την πώληση προϊόντων τουριστικών εκδροµών (πακέτων)», έλαβαν 

ποσοστό 8,47%. Τέλος, η «διοργάνωση πώληση και εκτέλεση οργανωµένων ταξιδιών - 

εκδροµών εξωτερικού (σε άλλες χώρες)», έλαβε ποσοστό 7,63% και η «διοργάνωση ή 

διαµεσολάβηση για την διοργάνωση κάθε είδους συνεδρίων», έλαβε ποσοστό 5,93%. 

Στο σηµείο αυτό ζητήθηκε από τους συµµετέχοντες να δηλώσουν δύο από τις 

ανωτέρω δραστηριότητες τις οποίες θεωρούν ως τις πιο σηµαντικές της επιχείρησής τους. 

Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την ανάλυση των δεδοµένων παρουσιάζονται στον 

Πίνακα 7.2. 

Πίνακας 7.2 Σηµαντικότερες δραστηριότητες που ασκούν τα Τουριστικά Γραφεία 
της Αθήνας 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ Ποσοστό 
% 

12. Έκδοση εισιτηρίων εσωτερικού - εξωτερικού 34,38 

13. Εξυπηρέτηση incoming groups  31,25 

14. ∆ιοργάνωση, πώληση και εκτέλεση οργανωµένων ταξιδιών - εκδροµών εσωτερικού 
(εντός Ελλάδος) 6,25 

15. ∆ιοργάνωση, πώληση και εκτέλεση οργανωµένων ταξιδιών - εκδροµών εξωτερικού 
(σε άλλες χώρες) 18,75 

16. Υπηρεσίες για µεταφορά, διακίνηση και διαµονή µεµονωµένων ατόµων 
εσωτερικού  0,00 

17. Υπηρεσίες για µεταφορά, διακίνηση και διαµονή µεµονωµένων ατόµων 
εξωτερικού  3,23 

18. Εκπροσώπηση άλλων τουριστικών γραφείων ή tour operators, ηµεδαπών ή 
αλλοδαπών, και διαµεσολάβηση για την πώληση προϊόντων τουριστικών εκδροµών 
(πακέτων) 0,00 

19. ∆ιοργάνωση εκδροµών κρουαζιέρας / εκπροσώπηση – πώληση εκδροµών 
κρουαζιέρας (εντός/ εκτός Ελλάδος) 0,00 
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20. ∆ιοργάνωση επισκέψεων σε µουσεία, ιστορικά µνηµεία και άλλους τόπους 
τουριστικού ενδιαφέροντος. 0,00 

21. ∆ιοργάνωση ή διαµεσολάβηση για την διοργάνωση κάθε είδους συνεδρίων. 6,25 

22. Άλλη δραστηριότητα  
(αναφέρατε): 0,00 

 

Από τον Πίνακα 7.2 παρατηρούµε, ότι το 34,38% των Τουριστικών Γραφείων 

δήλωσαν ως σηµαντική δραστηριότητα την «έκδοση εισιτηρίων εσωτερικού - εξωτερικού» 

και το 31,25% την «εξυπηρέτηση incoming groups». Επίσης, το 18,75% δήλωσε ως 

σηµαντική δραστηριότητα τη «διοργάνωση, πώληση και εκτέλεση οργανωµένων ταξιδιών - 

εκδροµών εξωτερικού (σε άλλες χώρες)». Ακολουθούν οι δραστηριότητες «διοργάνωση, 

πώληση και εκτέλεση οργανωµένων ταξιδιών - εκδροµών εσωτερικού (εντός Ελλάδος)» 

και «διοργάνωση ή διαµεσολάβηση για την διοργάνωση κάθε είδους συνεδρίων» µε 

ποσοστό 6,25%. Τέλος, η δραστηριότητα «υπηρεσιών για µεταφορά, διακίνηση και 

διαµονή µεµονωµένων ατόµων» έλαβε ποσοστό 3,23%. Κανένα από τα Τουριστικά 

Γραφεία που συµµετείχαν στην έρευνα δεν δήλωσε ως σηµαντικές δραστηριότητες τις 

«υπηρεσίες για µεταφορά, διακίνηση και διαµονή µεµονωµένων ατόµων εσωτερικού», την 

«εκπροσώπηση άλλων τουριστικών γραφείων ή tour operators, ηµεδαπών ή αλλοδαπών, 

και διαµεσολάβηση για την πώληση προϊόντων τουριστικών εκδροµών (πακέτων)», τη 

«διοργάνωση εκδροµών κρουαζιέρας / εκπροσώπηση – πώληση εκδροµών κρουαζιέρας 

(εντός/ εκτός Ελλάδος)» και τη «διοργάνωση επισκέψεων σε µουσεία, ιστορικά µνηµεία 

και άλλους τόπους τουριστικού ενδιαφέροντος». 

 

7.2.2 ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΛΛΗΝΩΝ / ΞΕΝΩΝ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ 

Στο ερώτηµα αυτό ζητήθηκε από τους συµµετέχοντες να κάνουν µια εκτίµηση για το 

ποσοστό των ελλήνων και των ξένων επισκεπτών που εξυπηρετεί η επιχείρησή τους. Τα 

αποτελέσµατα που προέκυψαν από την ανάλυση των δεδοµένων παρουσιάζονται στο 

διάγραµµα της Εικόνας 7.11. 

Από το διάγραµµα της Εικόνας 7.11 παρατηρούµε ότι οι συµµετέχοντες εκτίµησαν 

ότι εξυπηρετούν Έλληνες πελάτες σε µεγαλύτερο ποσοστό (61,51%) από ότι τους Ξένους 

(38,49%). 
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Εικόνα 7.11 Ποσοστό Ελλήνων και Ξένων πελατών 

 

 

7.2.3 ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ ΑΝΑ ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

Στο ερώτηµα αυτό ζητήθηκε από τους συµµετέχοντες να εκτιµήσουν το ποσοστό 

των πελατών που εξυπηρετούν ανά ηλικιακή κατηγορία. Οι ηλικιακές κατηγορίες που 

ζητήθηκε να εκτιµήσουν το ποσοστό τους είναι νέα άτοµα από 16 έως 25 ετών, άτοµα 

µέσης ηλικίας από 26 έως 40 ετών, άτοµα µεγαλύτερης ηλικίας από 41 έως 60 ετών και 

άτοµα µεγαλύτερα από 60 ετών. Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την ανάλυση των 

δεδοµένων παρουσιάζονται στο διάγραµµα της Εικόνας 7.12. 

 

Εικόνα 7.12 Ποσοστό πελατών ανά ηλικιακή κατηγορία 

 

 



43 
ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ - ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΕΙ∆ΙΚΩΝ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΩΝ 
ΑΠΟ ΤΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ 

Από την Εικόνα 7.12 παρατηρούµε ότι τα συµµετέχοντα Τουριστικά Γραφεία 

δήλωσαν ότι εξυπηρετούν σε µεγαλύτερο ποσοστό (65,71%) τις ηλικίες από 41 έως 60 

ετών. Ακολουθούν οι ηλικίες από 26 έως 40 ετών µε ποσοστό 25,59%, οι ηλικίες άνω των 

60 ετών µε ποσοστό 21,18% και τέλος οι νεότερες ηλικίες από 16 έως 25 ετών µε ποσοστό 

12,65%. 

7.2.4 ΣΥΝΗΘΕΣΤΕΡΟΣ ΤΡΟΠΟΣ ΤΑΞΙΔΙΟΥ (ΜΕΜΟΝΩΜΕΝΑ – ΟΜΑΔΙΚΑ) 

Στο σηµείο αυτό ζητήθηκε από τους συµµετέχοντες να δηλώσουν αν το µεγαλύτερο 

ποσοστό των πελατών που εξυπηρετούν, ταξιδεύει µεµονωµένα ή οµαδικά σε οργανωµένα 

γκρουπ. Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την ανάλυση των δεδοµένων 

παρουσιάζονται στο διάγραµµα της Εικόνας 7.13. 

 

Εικόνα 7.13 Συνηθέστερος τρόπος ταξιδιού (Μεµονωµένα – Οµαδικά) 

 

Από τα αποτελέσµατα που παρουσιάζονται στο διάγραµµα της Εικόνας 7.13 

παρατηρούµε ότι η πλειοψηφία (57,89%) των πελατών που εξυπηρετούν τα συµµετέχοντα 

Τουριστικά Γραφεία ταξιδεύουν οµαδικά σε οργανωµένα γκρουπ. Το ποσοστό των πελατών 

που επιλέγουν να ταξιδέψουν µεµονωµένα είναι 42,11%. 

 

7.2.5 ΚΙΝΗΣΗ ΠΡΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥΣ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΥΣ 

Στο ερώτηµα αυτό ζητήθηκε από τους συµµετέχοντες να κάνουν µια εκτίµηση της 

κίνησης των ταξιδιωτών που εξυπηρετούν προς ελληνικούς προορισµούς ως ποσοστό της 

συνολικής κίνησης του Τουριστικού τους Γραφείου. Οι απαντήσεις που έδωσαν είχαν µέσο 

όρο 69,65%. Παρατηρούµε λοιπόν, ότι η πλειοψηφία των Τουριστικών Γραφείων 
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εξυπηρετούν τους ελληνικούς προορισµούς. 

 

7.2.6 ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΕΙΔΙΚΩΝ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΩΝ 

Το ερώτηµα αυτό είναι πολύ σηµαντικό, καθώς µας δίνει πολύ σηµαντικές 

πληροφορίες σχετικά µε το βασικό ερευνητικό ερώτηµα που έχουµε θέσει. Το κατά πόσο 

δηλαδή τα Τουριστικά Γραφεία της Αθήνας προσφέρουν προϊόντα Εναλλακτικού 

Τουρισµού και Τουρισµού Ειδικών Ενδιαφερόντων. 

Στο σηµείο αυτό δόθηκε στους συµµετέχοντες µια λίστα µε ορισµένα είδη 

Εναλλακτικού Τουρισµού και Τουρισµού Ειδικών Ενδιαφερόντων, και τους ζητήθηκε να 

δηλώσουν κατά πόσο η επιχείρησή τους τα προσφέρει, επιλέγοντας ανάµεσα σε µια 5 – 

βάθµια κλίµακα απαντήσεων (Καθόλου, Λίγο, Αρκετά, Πολύ, Πάρα Πολύ). 

Τα είδη Εναλλακτικού Τουρισµού και Τουρισµού Ειδικών Ενδιαφερόντων τα οποία 

επιλέξαµε να συµπεριληφθούν στη συγκεκριµένη ερώτηση είναι τα εξής: 

• Οικοτουρισµός 

• Αγροτουρισµός 

• Περιηγητικός τουρισµός 

• Αθλητικός τουρισµός 

• Πολιτιστικός τουρισµός 

• Συνεδριακός ή εκθεσιακός τουρισµός 

• Θαλάσσιος τουρισµός 

• Ορεινός τουρισµός 

• Τουρισµός περιπέτειας 

• Θρησκευτικός τουρισµός 

• Αρχαιολογικός τουρισµός 

• Τουρισµός υγείας και φυσικής ζωής 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την ανάλυση 

των δεδοµένων για κάθε είδος Εναλλακτικού Τουρισµού και Τουρισµού Ειδικών 

Ενδιαφερόντων ξεχωριστά. 
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� ΟΙΚΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Στην Εικόνα 7.14 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα που προέκυψαν για την 

προσφορά προϊόντων Οικοτουρισµού από τα συµµετέχοντα Τουριστικά Γραφεία.  

 

Εικόνα 7.14 Προσφορά προϊόντων Οικοτουρισµού 

 

Παρατηρούµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων (41,18%) δήλωσε ότι 

τα προϊόντα Οικοτουρισµού προσφέρονται «Λίγο» από την επιχείρησή τους. Ακολουθεί η 

απάντηση «Καθόλου» µε ποσοστό 29,41% και η απάντηση «Αρκετά» µε ποσοστό 23,53%. 

Μόλις το 5,88% των συµµετεχόντων δήλωσε ότι προσφέρει «Πολύ» τα προϊόντα 

Οικοτουρισµού, ενώ κανένας από τους συµµετέχοντες δεν δήλωσε ότι τα προσφέρει «Πάρα 

πολύ». 

� ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Στο διάγραµµα της Εικόνας 7.15 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα που προέκυψαν 

για την προσφορά προϊόντων Αγροτουρισµού από τα συµµετέχοντα Τουριστικά Γραφεία.  

Από τα αποτελέσµατα που παρουσιάζονται στην Εικόνα 7.15 παρατηρούµε ότι το 

µεγαλύτερο ποσοστό των συµµετεχόντων (47,06%) δήλωσε ότι η επιχείρησή τους 

προσφέρει «Λίγο» τα προϊόντα Αγροτουρισµού. Το 29,41% δήλωσε ότι προσφέρει 

«Αρκετά» τα προϊόντα Αγροτουρισµού, ενώ ποσοστό 23,53% συγκέντρωσεη απάντηση 

«Καθόλου». Ωστόσο, κανένας από τους ερωτηθέντες δεν επέλεξε την απάντηση «Πολύ» 

και την απάντηση «Πάρα πολύ». 
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Εικόνα 7.15 Προσφορά προϊόντων Αγροτουρισµού 

 

 

� ΠΕΡΙΗΓΗΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Στο διάγραµµα της Εικόνας 7.16 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα που προέκυψαν 

για την προσφορά προϊόντων Περιηγητικού Τουρισµού από τα συµµετέχοντα Τουριστικά 

Γραφεία.  

 

Εικόνα 7.16 Προσφορά προϊόντων Περιηγητικού Τουρισµού 

 

Τα προϊόντα Περιηγητικού Τουρισµού, όπως βλέπουµε και στο διάγραµµα της 

Εικόνας 7.15, προσφέρονται «Πάρα πολύ» από τα Τουριστικά Γραφεία της Αθήνας σε 

ποσοστό 35,29%. Το 23,53% των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι προσφέρουν «Αρκετά» τα 

προϊόντα Περιηγητικού Τουρισµού. Τέλος, µε ποσοστό 11,76% ακολουθούν οι απαντήσεις 
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«Καθόλου» και «Πολύ». 

 

� ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Στο διάγραµµα της Εικόνας 7.17 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα που προέκυψαν 

για την προσφορά των προϊόντων Αθλητικού Τουρισµού από τα συµµετέχοντα Τουριστικά 

Γραφεία.  

 

Εικόνα 7.17 Προσφορά προϊόντων Αθλητικού Τουρισµού 

 

Από τα αποτελέσµατα που παρουσιάζονται στην Εικόνα 7.17, παρατηρούµε ότι τα 

Τουριστικά Γραφεία της Αθήνας προσφέρουν «Λίγο» τα προϊόντα Αθλητικού Τουρισµού, 

µε ποσοστό 35,29%. Το 29,41% των συµµετεχόντων δήλωσαν ότι δεν προσφέρουν 

«Καθόλου» προϊόντα Αθλητικού Τουρισµού, ενώ το 23,53% δήλωσαν ότι τα προσφέρουν 

«Αρκετά». Το 11,76% τα προσφέρουν «Πολύ» ενώ, κανένας από τους ερωτηθέντες δεν 

δήλωσε ότι προσφέρει ή «Πάρα πολύ» τα προϊόντα Αθλητικού Τουρισµού. 

 

� ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Στο διάγραµµα της Εικόνας 7.18 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα που προέκυψαν 

για την προσφορά των προϊόντων Πολιτιστικού Τουρισµού από τα συµµετέχοντα 

Τουριστικά Γραφεία.  
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Εικόνα 7.18 Προσφορά προϊόντων Πολιτιστικού Τουρισµού 

 

Ο Πολιτιστικός Τουρισµός, όπως φαίνεται στο διάγραµµα της Εικόνας 7.18, 

παρουσιάζει αυξηµένη προσφορά από τα Τουριστικά Γραφεία της Αθήνας. Συγκεκριµένα, 

το 52,94% των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι προσφέρουν «Πολύ» προϊόντα Πολιτιστικού 

Τουρισµού, ενώ το 29,41% δήλωσαν ότι τα προσφέρουν «Αρκετά». Το 17,65% των 

συµµετεχόντων δήλωσαν ότι προσφέρουν «Πάρα πολύ» προϊόντα Πολιτιστικού 

Τουρισµού, ενώ κανένας από τους ερωτηθέντες δεν δήλωσε ότι δεν προσφέρει «Καθόλου» 

ή «Λίγο» προϊόντα Πολιτιστικού Τουρισµού. 

 

� ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΣ Ή ΕΚΘΕΣΙΑΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Στο διάγραµµα της Εικόνας 7.19 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα που προέκυψαν 

για την προσφορά των προϊόντων Συνεδριακού ή Εκθεσιακού Τουρισµού από τα 

συµµετέχοντα Τουριστικά Γραφεία.  

Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την ανάλυση των δεδοµένων δείχνουν ότι το 

35,29% των Τουριστικών Γραφείων της Αθήνας δεν προσφέρουν «Καθόλου» προϊόντα 

Συνεδριακού ή Εκθεσιακού Τουρισµού. Το 29,41% δήλωσαν ότι τα προσφέρουν «Αρκετά», 

ενώ το 23,53% δήλωσαν ότι τα προσφέρουν «Λίγο». Τέλος, µε ποσοστό 5,88% 

εµφανίσθηκαν οι απαντήσεις «Πολύ» και «Πάρα πολύ». 
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Εικόνα 7.19 Προσφορά προϊόντων Συνεδριακού ή Εκθεσιακού Τουρισµού 

 

 

� ΘΑΛΑΣΣΙΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Στο διάγραµµα της Εικόνας 7.20 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα που προέκυψαν 

για την προσφορά των προϊόντων Θαλάσσιου Τουρισµού από τα συµµετέχοντα Τουριστικά 

Γραφεία.  

 

Εικόνα 7.20 Προσφορά προϊόντων Θαλάσσιου Τουρισµού 

 

Από το διάγραµµα της Εικόνας 7.20, παρατηρούµε ότι ο Θαλάσσιος Τουρισµός 

προσφέρεται «Αρκετά» από τα Τουριστικά Γραφεία της Αθήνας σε ποσοστό 29,41%. Το 

23,53% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι προσφέρει «Πάρα πολύ» τα προϊόντα Θαλάσσιου 
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Τουρισµού, ενώ το ίδιο ποσοστό δήλωσε ότι δεν τα προσφέρει «Καθόλου». Το 17,65% των 

ερωτηθέντων δήλωσαν ότι προσφέρουν «Πολύ» τα προϊόντα Θαλάσσιου Τουρισµού, ενώ 

µόλις το 5,88% δήλωσε ότι τα προσφέρει «Λίγο». 

 

� ΟΡΕΙΝΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Στο διάγραµµα της Εικόνας 7.21 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα που προέκυψαν 

για την προσφορά των προϊόντων Ορεινού Τουρισµού από τα συµµετέχοντα Τουριστικά 

Γραφεία. 

 

Εικόνα 7.21 Προσφορά προϊόντων Ορεινού Τουρισµού 

 

Ο Ορεινός Τουρισµός, όπως φαίνεται στο διάγραµµα της Εικόνας 2.21, 

προσφέρεται «Λίγο» από τα Τουριστικά Γραφεία της Αθήνας σε ποσοστό 29,41%. Επίσης, 

το 23,53% των Τουριστικών Γραφείων που συµµετείχαν στην έρευνα, δήλωσαν ότι 

προσφέρουν «Πολύ» τα προϊόντα Ορεινού Τουρισµού. Το 17,65% των συµµετεχόντων 

δήλωσαν ότι προσφέρουν «Πάρα πολύ» τα προϊόντα Ορεινού Τουρισµού, ενώ ίδιο 

ποσοστό συγκέντρωσε και η απάντηση «Καθόλου». Τέλος, το 11,76% των ερωτηθέντων 

δήλωσαν ότι τα προϊόντα Ορεινού Τουρισµού προσφέρονται «Αρκετά» από την επιχείρησή 

τους. 

� ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑΣ 

Στο διάγραµµα της Εικόνας 7.22 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα που προέκυψαν 

για την προσφορά των προϊόντων Τουρισµού Περιπέτειας από τα συµµετέχοντα Τουριστικά 

Γραφεία.  
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Εικόνα 7.22 Προσφορά προϊόντων Τουρισµού Περιπέτειας 

 

Ο Τουρισµός Περιπέτειας, όπως φαίνεται από το διάγραµµα της Εικόνας 7.22, 

προσφέρεται «Λίγο» από τα Τουριστικά Γραφεία της Αθήνας, σε ποσοστό 41,18%. 

Ωστόσο, το 23,53% των συµµετεχόντων δήλωσαν ότι δεν προσφέρουν «Καθόλου» 

προϊόντα Τουρισµού Περιπέτειας. Το 17,65% δήλωσαν ότι προσφέρουν «Αρκετά» 

προϊόντα Τουρισµού Περιπέτειας, ενώ ίδιο ποσοστό συγκέντρωσε και η απάντηση «Πολύ». 

Τέλος, κανένας από τους ερωτηθέντες δεν δήλωσε ότι η επιχείρησή του προσφέρει «Πάρα 

πολύ» προϊόντα Τουρισµού Περιπέτειας. 

 

� ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Στο διάγραµµα της Εικόνας 7.23 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα που προέκυψαν 

για την προσφορά των προϊόντων Θρησκευτικού Τουρισµού από τα συµµετέχοντα 

Τουριστικά Γραφεία.  

Σύµφωνα µε το διάγραµµα της Εικόνας 7.23, ο Θρησκευτικός Τουρισµός 

προσφέρεται «Πολύ» από τα Τουριστικά Γραφεία της Αθήνας, σε ποσοστό 35,29%. 

Επίσης, προσφέρεται «Πάρα πολύ» σε ποσοστό 25,53%. Το 17,65% των συµµετεχόντων 

στην έρευνα δήλωσαν ότι προσφέρουν «Αρκετά» προϊόντα Θρησκευτικού Τουρισµού, ενώ 

ίδιο ποσοστό δήλωσε ότι τα προσφέρουν «Λίγο». Τέλος, µόλις το 5,88% των Τουριστικών 

Γραφείων που συµµετείχαν στην έρευνα δεν προσφέρουν «Καθόλου» προϊόντα 

Θρησκευτικού Τουρισµού. 
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Εικόνα 7.23 Προσφορά προϊόντων Θρησκευτικού Τουρισµού 

 

 

� ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Στο διάγραµµα της Εικόνας 7.24 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα που προέκυψαν 

για την προσφορά των προϊόντων Αρχαιολογικού Τουρισµού από τα συµµετέχοντα 

Τουριστικά Γραφεία.  

 

Εικόνα 7.24 Προσφορά προϊόντων Αρχαιολογικού Τουρισµού 

 

Ο Αρχαιολογικός Τουρισµός, όπως παρατηρούµε στην Εικόνα 7.24, προσφέρεται 

«Πάρα πολύ» από τα Τουριστικά Γραφεία, σε ποσοστό 35,29%. Επίσης, το 23,53% των 

ερωτηθέντων δήλωσαν ότι η επιχείρησή τους προσφέρει «Πολύ» προϊόντα Αρχαιολογικού 

Τουρισµού, ενώ σε ίδιο ποσοστό απάντησαν ότι τα προσφέρουν «Λίγο». Το 11,76% 
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δήλωσαν ότι τα προσφέρουν «Αρκετά», ενώ µόλις το 5,88% δήλωσαν ότι δεν προσφέρουν 

«Καθόλου» προϊόντα Αρχαιολογικού Τουρισµού. 

 

� ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΗΣ ΖΩΗΣ 

Στο διάγραµµα της Εικόνας 7.25 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα που προέκυψαν 

για την προσφορά των προϊόντων Τουρισµού Υγείας και Φυσικής Ζωής από τα 

συµµετέχοντα Τουριστικά Γραφεία.  

 

Εικόνα 7.24 Προσφορά προϊόντων Τουρισµού Υγείας και Φυσικής Ζωής 

 

Για τα προϊόντα Τουρισµού Υγείας και Φυσικής Ζωής, από ότι φαίνεται στο 

διάγραµµα της Εικόνας 7.24, δεν υπάρχει σηµαντική προσφορά από τα Τουριστικά 

Γραφεία της Αθήνας. Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι το 47,06% των ερωτηθέντων 

δήλωσαν ότι δεν προσφέρουν «Καθόλου» προϊόντα Τουρισµού Υγείας και Φυσικής Ζωής. 

Το 23,53% δήλωσαν ότι τα προσφέρουν «Λίγο», το 17,65% ότι τα προσφέρουν «Αρκετά» 

και το 11,76% ότι τα προσφέρουν «Πολύ». Κανένας από τους ερωτηθέντες δεν δήλωσε ότι 

η επιχείρησή του προσφέρει «Πάρα πολύ» προϊόντα Τουρισµού Υγείας και Φυσικής Ζωής. 

 

7.2.7 ΖΗΤΗΣΗ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΕΙΔΙΚΩΝ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΩΝ 

Εκτός από την προσφορά των προϊόντων Εναλλακτικού Τουρισµού και Τουρισµού 

Ειδικών Ενδιαφερόντων, ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει και η άποψη των 

συµµετεχόντων για τη ζήτηση των συγκεκριµένων προϊόντων. Έτσι, ζητήθηκε από τους 
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συµµετέχοντες να δηλώσουν την άποψή τους σχετικά µε τη ζήτηση συγκεκριµένων ειδών 

Εναλλακτικού Τουρισµού και Τουρισµού Ειδικών Ενδιαφερόντων (τα ίδια ήδη που 

χρησιµοποιήθηκαν και στο ερώτηµα που αφορά στην προσφορά), σύµφωνα µε µια 5 – 

βάθµια κλίµακα απαντήσεων («Πάρα πολύ», «Πολύ», «Αρκετά», «Λίγο», «Καθόλου»). 

Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την ανάλυση των δεδοµένων, 

παρουσιάζονται συγκεντρωτικά στον Πίνακα 7.3. 

Πίνακας 7.3 Ζήτηση προϊόντων Εναλλακτικού Τουρισµού και Τουρισµού Ειδικών 
Ενδιαφερόντων 

 Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ 

Οικοτουρισµός 26,28% 21,17% 24,09% 22,63% 0,73% 

Αγροτουρισµός 38,69% 27,01% 20,44% 8,76% 0,00% 

Περιηγητικός τουρισµός 2,19% 33,58% 32,12% 17,52% 9,49% 

Αθλητικός τουρισµός 18,25% 38,69% 26,28% 8,03% 3,65% 

Πολιτιστικός τουρισµός 0,00% 15,33% 18,98% 27,74% 32,85% 

Συνεδριακός ή εκθεσιακός τουρισµός 35,04% 25,55% 16,79% 15,33% 2,19% 

Θαλάσσιος τουρισµός 0,00% 10,22% 18,98% 35,04% 30,66% 

Ορεινός τουρισµός 3,65% 16,79% 28,47% 26,28% 19,71% 

Τουρισµός περιπέτειας 40,88% 20,44% 19,71% 12,41% 1,46% 

Θρησκευτικός τουρισµός 2,19% 8,76% 25,55% 42,34% 16,06% 

Αρχαιολογικός τουρισµός 0,00% 10,95% 23,36% 27,74% 32,85% 

Τουρισµός υγείας και φυσικής ζωής 41,61% 35,04% 13,14% 5,11% 0,00% 

Άλλο  

 

Από τον Πίνακα 7.3, παρατηρούµε ότι σύµφωνα µε τους συµµετέχοντες στην 

έρευνα ο Οικοτουρισµός, δεν έχει «Καθόλου» ζήτηση σε ποσοστό 26,28%. Το 24,09% των 

ερωτηθέντων θεωρεί ότι ο Οικοτουρισµός έχει «Αρκετή» ζήτηση και το 22,63% θεωρεί ότι 

έχει «Πολύ» ζήτηση. Τέλος, µόλις το 0,73% θεωρεί ότι ο Οικοτουρισµός έχει «Πάρα πολύ» 

ζήτηση. 

Ο Αγροτουρισµός, σύµφωνα µε τους συµµετέχοντες στην έρευνα, δεν έχει 

«Καθόλου» ζήτηση σε ποσοστό 38,69%. Επίσης, το 27,01% θεωρεί ότι έχει «Λίγη» 

ζήτηση, το 20,44% θεωρεί ότι έχει «Αρκετή» ζήτηση και το 8,76% θεωρεί ότι έχει «Πολύ» 

ζήτηση. Τέλος, κανένας από τους συµµετέχοντες δεν δήλωσε ότι ο Αγροτουρισµός έχει 

«Πάρα πολύ» ζήτηση. 
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Όσον αφορά στον Περιηγητικό Τουρισµό, το 33,58% των συµµετεχόντων δήλωσε 

ότι έχει «Λίγη» ζήτηση, ενώ το 32,12% δήλωσαν ότι έχει «Αρκετή» ζήτηση. Επίσης, το 

17,52% δήλωσαν ότι ο Περιηγητικός Τουρισµός έχει «Πολύ» ζήτηση, ενώ το 9,49% 

δήλωσαν ότι έχει «Πάρα πολύ» ζήτηση. Τέλος, µόνο το 2,19% των ερωτηθέντων θεωρούν 

ότι ο Περιηγητικός Τουρισµός δεν έχει καθόλου ζήτηση. 

Ο Αθλητικός Τουρισµός έχει «Λίγο» ζήτηση σύµφωνα µε το 38,69% των 

ερωτηθέντων, ενώ το 26,28% θεωρούν ότι έχει «Αρκετή» ζήτηση. Επίσης, το 18,25% 

θεωρούν ότι δεν έχει «Καθόλου» ζήτηση, ενώ το 8,03% θεωρούν ότι έχει «Πολύ» ζήτηση. 

Τέλος, µόλις το 3,65% δήλωσαν ότι ο Αθλητικός Τουρισµός έχει «Πάρα πολύ» ζήτηση. 

Το 32,85% των συµµετεχόντων στην έρευνα θεωρούν ότι ο Πολιτιστικός 

Τουρισµός έχει «Πάρα πολύ» ζήτηση και το 27,74% ότι έχει «Πολύ» ζήτηση. Επίσης, το 

18,98% δήλωσαν ότι ο Πολιτιστικός Τουρισµός έχει «Αρκετή» ζήτηση και το 15,33% ότι 

έχει «Λίγη» ζήτηση. Κανένας από τους συµµετέχοντες δεν δήλωσε ότι ο Πολιτιστικός 

Τουρισµός δεν έχει «Καθόλου» ζήτηση. 

Ο Συνεδριακός ή Εκθεσιακός Τουρισµός, δεν έχει «καθόλου» ζήτηση, σύµφωνα µε 

το 35,04% των συµµετεχόντων στην έρευνα. Επίσης, το 25,55% θεωρούν ότι έχει «Λίγη» 

ζήτηση, το 16,79% ότι έχει «Αρκετή» ζήτηση και το 15,33% ότι έχει «Πολύ» ζήτηση. 

Τέλος, µόλις το 2,19% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι ο Συνεδριακός ή Εκθεσιακός 

Τουρισµός έχει «Πάρα πολύ» ζήτηση. 

Ο Θαλάσσιος Τουρισµός έχει «Πολύ» ζήτηση για το 35,04% των ερωτηθέντων, 

ενώ οι 30,66% δήλωσαν ότι έχει «Πάρα πολύ» ζήτηση. Το 18,98% δήλωσαν ότι ο 

Θαλάσσιος Τουρισµός έχει «Αρκετή» ζήτηση και το 10,22% δήλωσαν ότι έχει «Λίγη» 

ζήτηση. Τέλος, κανένας από τους συµµετέχοντες στην έρευνα δεν δήλωσε ότι ο Θαλάσσιος 

Τουρισµός δεν έχει «Καθόλου» ζήτηση. 

Το 28,47% των συµµετεχόντων στην έρευνα δήλωσαν ότι ο Ορεινός Τουρισµός έχει 

«Αρκετή» ζήτηση, ενώ το 26,28% δήλωσαν ότι έχει «Πολύ» ζήτηση. Επίσης, το 19,71% 

δήλωσαν ότι ο Ορεινός Τουρισµός έχει «Πάρα πολύ» ζήτηση, ενώ το 16,79% δήλωσαν ότι 

έχει «Λίγη» ζήτηση. Τέλος, µόλις το 3,65% των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι ο Ορεινός 

Τουρισµός δεν έχει «Καθόλου» ζήτηση. 

Ο Τουρισµός Περιπέτειας δεν έχει «Καθόλου» ζήτηση, σύµφωνα µε το 40,88% των 

ερωτηθέντων. Επίσης, το 20,44% δήλωσαν ότι έχει «Λίγη» ζήτηση, το 19,71% ότι έχει 

«Αρκετή» ζήτηση και το 12,41% δήλωσαν ότι έχει «Πολύ» ζήτηση. Τέλος, µόλις το 1,46% 

των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι υπάρχει «Πάρα πολύ» ζήτηση για τον Τουρισµό 
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Περιπέτειας. 

Ο Θρησκευτικός Τουρισµός έχει «Πολύ» ζήτηση σύµφωνα µε το 42,34% των 

ερωτηθέντων, ενώ το 25,55% θεωρεί ότι έχει «Αρκετή» ζήτηση. Επίσης, υπάρχει «Πάρα 

πολύ» ζήτηση του Θρησκευτικού Τουρισµού σύµφωνα µε το 16,06% των ερωτηθέντων. 

Τέλος, το 8,76% θεωρεί ότι υπάρχει «Λίγη» ζήτηση, ενώ µόλις το 2,19% των 

συµµετεχόντων δήλωσαν ότι δεν υπάρχει «Καθόλου» ζήτηση. 

Όσον αφορά στον Αρχαιολογικό Τουρισµό, παρουσιάζει «Πάρα πολύ» ζήτηση, 

σύµφωνα µε το 32,85% των ερωτηθέντων. Επίσης, το 27,74% δήλωσαν ότι έχει «Πολύ» 

ζήτηση, το 23,36% ότι έχει «Αρκετή» και το 10,95% ότι έχει «Λίγη» ζήτηση. Τέλος, 

κανένας από τους ερωτηθέντες δεν θεωρεί ότι ο Αρχαιολογικός Τουρισµός δεν έχει 

«Καθόλου» ζήτηση. 

Το 41,61% των ερωτηθέντων θεωρούν ότι δεν υπάρχει «Καθόλου» ζήτηση για τον 

Τουρισµό Υγείας και Φυσικής Ζωής. Το 35,04% δήλωσαν ότι υπάρχει «Λίγη» ζήτηση, το 

13,14% ότι υπάρχει «Αρκετή» ζήτηση και το 5,11% ότι υπάρχει «Πολύ» ζήτηση. Τέλος, 

κανένας από τους ερωτηθέντες δεν θεωρεί ότι ο Τουρισµός Υγείας και Φυσικής Ζωής δεν 

έχει «Καθόλου» ζήτηση. 

 

7.2.8 ΠΡΟΤΙΜΗΣΗ ΠΕΛΑΤΩΝ ΓΙΑ ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΙΔΗ 
ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΕΙΔΙΚΩΝ 
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΩΝ 

Στο σηµείο αυτό ζητήθηκε από τους συµµετέχοντες στην έρευνα να βαθµολογήσουν 

από το 1 έως το 7 την προτίµηση των πελατών για 7 συγκεκριµένα είδη Εναλλακτικού 

Τουρισµού και Τουρισµού Ειδικών Ενδιαφερόντων (µε 1 υπέδειξαν τη µικρότερη 

προτίµηση και µε 7 τη µεγαλύτερη). 

Τα είδη του Εναλλακτικού Τουρισµού και Τουρισµού Ειδικών Ενδιαφερόντων που 

επιλέξαµε να συµπεριλάβουµε στο συγκεκριµένο ερώτηµα είναι τα εξής: 

• Τουρισµός περιπέτειας 

• Αθλητικός τουρισµός 

• Πολιτιστικός τουρισµός 

• Συνεδριακός ή Εκθεσιακός Τουρισµός 

• Θρησκευτικός τουρισµός 

• Αρχαιολογικός τουρισµός 
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• Τουρισµός υγείας και φυσικής ζωής 

Στον Πίνακα 7.4 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την 

επεξεργασία των δεδοµένων. Συγκεκριµένα, παρουσιάζεται το ποσοστό που συνέλεξε η 

κάθε βαθµολογία (από το 1 έως το 7), για τα ανωτέρω είδη Εναλλακτικού Τουρισµού και 

Τουρισµού Ειδικών Ενδιαφερόντων. 

Πίνακας 7.4 Προτίµηση των πελατών για 7 συγκεκριµένα είδη Εναλλακτικού 
Τουρισµού και Τουρισµού Ειδικών Ενδιαφερόντων 

 1 

Μικρότερη 
προτίµηση 

2 3 4 5 6 7 

Μεγαλύτερη 
προτίµηση 

Τουρισµός 
περιπέτειας 

18,75% 12,50% 25,00% 18,75% 6,25% 12,50% 6,25% 

Αθλητικός 
τουρισµός 

18,75% 43,75% 6,25% 0,00% 12,50% 6,25% 12,50% 

Πολιτιστικός 
τουρισµός 

6,25% 6,25% 6,25% 25,00% 6,25% 18,75% 31,25% 

Συνεδριακός ή 
εκθεσιακός 
τουρισµός 

37,50% 0,00% 6,25% 43,75% 6,25% 6,25% 0,00% 

Θρησκευτικός 
τουρισµός 

12,50% 0,00% 25,00% 0,00% 31,25% 6,25% 25,00% 

Αρχαιολογικός 
τουρισµός 

6,25% 25,00% 6,25% 0,00% 6,25% 37,50% 18,75% 

Τουρισµός 
υγείας και 
φυσικής ζωής 

37,50% 12,50% 6,25% 0,00% 31,25% 0,00% 12,50% 

 

Από τις απαντήσεις που έδωσαν οι συµµετέχοντες παρατηρούµε ότι ο Τουρισµός 

Περιπέτειας δηλώθηκε µόλις από το 6,25% ως το είδος µε τη µεγαλύτερη προτίµηση. Ο 

Αθλητικός Τουρισµός επιλέχθηκε από το 12,50% ως το είδος µε τη µεγαλύτερη προτίµηση, 

ενώ είναι χαρακτηριστικό το γεγονός ότι το 43,75% των συµµετεχόντων το κατέταξαν στην 

προτελευταία θέση της χαµηλότερης προτίµησης (στη θέση 2). Ο Πολιτιστικός Τουρισµός, 

φαίνεται ότι προτιµάται ιδιαίτερα, καθώς το 31,25% των ερωτηθέντων το κατέταξε στη 

θέση µε τη µεγαλύτερη προτίµηση. Ο Συνεδριακός ή Εκθεσιακός Τουρισµός δεν 

επιλέχθηκε από κανέναν ως το είδος µε τη µεγαλύτερη προτίµηση, αντιθέτως, το 37,50% 

τον κατέταξε στη χαµηλότερη θέση προτίµησης. Ο Θρησκευτικός Τουρισµός έχει την 

µεγαλύτερη προτίµηση για το 25,00% των ερωτηθέντων. Ο Αρχαιολογικός Τουρισµός έχει 

την µεγαλύτερη προτίµηση για το 18,75%, ενώ είναι χαρακτηριστικό το γεγονός ότι το 

37,50% τον κατέταξε στη δεύτερη θέση υψηλότερου ενδιαφέροντος (στη θέση 6). Τέλος, ο 

Τουρισµός Υγείας και Φυσικής Ζωής επιλέχθηκε ως το είδος µε τη χαµηλότερη προτίµηση 
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για το 37,50% των ερωτηθέντων. 

 

7.2.9 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ ΚΑΙ 
ΤΗΝ ΠΑΡΟΧΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΓΙΑ ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΙΔΗ 
ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΕΙΔΙΚΩΝ 
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΩΝ 

Στο ερώτηµα αυτό διερευνούµε την άποψη των συµµετεχόντων Τουριστικών 

Γραφείων για την ανάπτυξη των περιοχών της Ελλάδας ως προς τα καταλύµατα και την 

παροχή δραστηριοτήτων που αναλογούν σε συγκεκριµένα είδη Εναλλακτικού Τουρισµού 

και Τουρισµού Ειδικών Ενδιαφερόντων. Έτσι, ζητήθηκε από τους συµµετέχοντες να 

δηλώσουν την άποψή τους σύµφωνα µε µια 5 – βάθµια κλίµακα απαντήσεων («Πάρα 

πολύ», «Πολύ», «Αρκετά», «Λίγο», «Καθόλου»). 

Τα είδη Εναλλακτικού Τουρισµού και Τουρισµού Ειδικών Ενδιαφερόντων που 

επιλέξαµε να συµπεριλάβουµε στη συγκεκριµένη ερώτηση, είναι τα εξής: 

• Οικοτουρισµός 

• Αγροτουρισµός 

• Περιηγητικός τουρισµός 

• Αθλητικός τουρισµός 

• Πολιτιστικός τουρισµός 

• Συνεδριακός ή εκθεσιακός τουρισµός 

• Θαλάσσιος τουρισµός 

• Ορεινός τουρισµός 

• Τουρισµός περιπέτειας 

• Θρησκευτικός τουρισµός 

• Αρχαιολογικός τουρισµός 

• Τουρισµός υγείας και φυσικής ζωής 

Στον Πίνακα 7.5 παρουσιάζονται συγκεντρωµένα τα αποτελέσµατα που προέκυψαν 

από την ανάλυση των δεδοµένων. 
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Πίνακας 7.5 Ανάπτυξη περιοχών της Ελλάδας ως προς τα καταλύµατα και την 
παροχή δραστηριοτήτων που αναλογούν σε συγκεκριµένα είδη Εναλλακτικού Τουρισµού 
και Τουρισµού Ειδικών Ενδιαφερόντων. 

 Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ 

Οικοτουρισµός 
60,00% 26,96% 12,17% 0,87% 0,00% 

Αγροτουρισµός 
27,83% 50,43% 21,74% 0,00% 0,00% 

Περιηγητικός τουρισµός 
28,70% 54,78% 16,52% 0,00% 0,00% 

Αθλητικός τουρισµός 
9,57% 48,70% 31,30% 10,43% 0,00% 

Πολιτιστικός τουρισµός 
0,00% 33,04% 43,48% 19,13% 4,35% 

Συνεδριακός ή εκθεσιακός τουρισµός 
25,22% 36,52% 19,13% 18,26% 0,87% 

Θαλάσσιος τουρισµός 
11,30% 22,61% 36,52% 22,61% 6,96% 

Ορεινός τουρισµός 
2,61% 22,61% 42,61% 22,61% 9,57% 

Τουρισµός περιπέτειας 
33,91% 41,74% 11,30% 13,04% 0,00% 

Θρησκευτικός τουρισµός 
0,00% 18,26% 31,30% 37,39% 13,04% 

Αρχαιολογικός τουρισµός 
0,00% 15,65% 24,35% 30,43% 29,57% 

Τουρισµός υγείας και φυσικής ζωής 
40,00% 30,43% 16,52% 13,04% 0,00% 

Άλλο  

 

Οι σηµαντικότερες πληροφορίες που αντλούµε από τον Πίνακα 7.5 είναι τα εξής:  

• Το 60,00% των ερωτηθέντων θεωρεί ότι δεν υπάρχει «Καθόλου» ανάπτυξη ως 

προς τον Οικοτουρισµό.  

• Το 50,43% των ερωτηθέντων θεωρεί ότι υπάρχει «Λίγο» ανάπτυξη ως προς τον 

Αγροτουρισµό. 

• Το 54,78% των ερωτηθέντων θεωρεί ότι υπάρχει «Λίγο» ανάπτυξη ως προς τον 

Περιηγητικό Τουρισµό. 

• Το 48,70% των ερωτηθέντων θεωρεί ότι υπάρχει «Λίγο» ανάπτυξη ως προς τον 

Αθλητικό Τουρισµό. 

• Το 43,48% των ερωτηθέντων θεωρεί ότι υπάρχει «Αρκετή» ανάπτυξη ως προς 

τον Πολιτιστικό Τουρισµό. 

• Το 36,52% των ερωτηθέντων θεωρεί ότι υπάρχει «Λίγο» ανάπτυξη ως προς τον 

Συνεδριακό η Εκθεσιακό Τουρισµό. 

• Το 36,52% των ερωτηθέντων θεωρεί ότι υπάρχει «Αρκετή» ανάπτυξη ως προς 
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τον Θαλάσσιο Τουρισµό. 

• Το 42,61% των ερωτηθέντων θεωρεί ότι υπάρχει «Αρκετή» ανάπτυξη ως προς 

τον Ορεινό Τουρισµό. 

• Το 33,91% των ερωτηθέντων θεωρεί ότι δεν υπάρχει «Καθόλου» ανάπτυξη ως 

προς τον Τουρισµό Περιπέτειας. 

• Το 37,39% των ερωτηθέντων θεωρεί ότι υπάρχει «Πολύ» ανάπτυξη ως προς τον 

Θρησκευτικό Τουρισµό. 

• Το 30,43% των ερωτηθέντων θεωρεί ότι υπάρχει «Πολύ» ανάπτυξη ως προς τον 

Αρχαιολογικό Τουρισµό. 

• Το 40,00% των ερωτηθέντων θεωρεί ότι δεν υπάρχει «Καθόλου» ανάπτυξη ως 

προς τον Τουρισµό Υγείας και Φυσικής Ζωής. 

 

7.2.10 ΔΗΜΟΦΙΛΕΙΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΙ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΙ ΑΝΑ ΜΟΡΦΗ 
ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΕΙΔΙΚΩΝ 
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΩΝ ΠΟΥ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ ΤΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΤΗΣ 
ΑΘΗΝΑΣ 

Στο σηµείο αυτό ζητήθηκε από τους συµµετέχοντες να δηλώσουν δηµοφιλείς 

προορισµούς ανά µορφή Εναλλακτικού Τουρισµού ή Τουρισµού Ειδικών Ενδιαφερόντων 

που προσφέρονται στα πακέτα της επιχείρησής. Στη συνέχεια παρουσιάζονται οι 

προορισµοί που αναφέρθηκαν για κάθε µορφή Εναλλακτικού Τουρισµού ή Τουρισµού 

Ειδικών Ενδιαφερόντων ξεχωριστά. 

Οικοτουρισµός 

• Πελοπόννησος 

Αγροτουρισµός 

• Κρήτη 

• Θεσσαλία 

• Αρκαδία 

• Αιτωλοακαρνανία 

Περιηγητικός τουρισµός 

• Κέρκυρα 

• Βόρεια Ελλάδα 

• Ελλάδα στο σύνολό της 
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Αθλητικός τουρισµός 

• Αθήνα 

• Πάτρα 

• Θεσσαλονίκη 

• Θεσσαλία 

Πολιτιστικός τουρισµός 

• ∆ελφοί 

• Μυκήνες 

• Κρήτη 

• Αθήνα 

• Στερεά Ελλάδα 

• Πελοπόννησος 

Συνεδριακός ή εκθεσιακός τουρισµός 

• Αθήνα 

• Ρόδος 

• Κρήτη 

• Θεσσαλονίκη 

Θαλάσσιος τουρισµός 

• Νησιά Αιγαίου 

• Νησιά Ιονίου 

• Κρήτη 

• ∆ωδεκάνησα  

Ορεινός τουρισµός 

• Ήπειρος 

• Πήλιο 

• Αράχωβα 

• Καρπενήσι 

• Καϊµάκτσαλαν  

• Θεσσαλία 
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Τουρισµός περιπέτειας 

• Αρκαδία 

• Θεσσαλία 

• Πελοπόννησος 

Θρησκευτικός τουρισµός 

• Μετέωρα – Καλαµπάκα 

• Κρήτη 

• Αθήνα 

• Θεσσαλία 

• Κρήτη 

• Κόρινθος 

• Πελοπόννησος 

Αρχαιολογικός τουρισµός 

• Κρήτη 

• Αθήνα 

• Στερεά Ελλάδα 

• Πελοπόννησος 

Τουρισµός υγείας και φυσικής ζωής 

• Καµένα Βούρλα 

• Αιδηψός 

• Ρόδος 

• Χαλκιδική 

• Κρήτη 

 

7.2.11 ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΡΩΤΑΡΧΙΚΗΣ ΣΗΜΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΩΣΤΗ 
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΝΟΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΥ ΜΕ 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΤΙΣ ΜΟΡΦΕΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΕΙΔΙΚΩΝ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΩΝ 

Στο ερώτηµα αυτό διερευνήθηκε η άποψη των Τουριστικών Γραφείων της Αθήνας 

σχετικά µε τους παράγοντες που θεωρούν ότι είναι πρωταρχικής σηµασίας για τη σωστή 
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οργάνωση και ανάπτυξη ενός τουριστικού προορισµού µε κατεύθυνση τις µορφές 

Εναλλακτικού και Ειδικού Ενδιαφέροντος Τουρισµού. Έτσι, ζητήθηκε από τους 

συµµετέχοντες να επιλέξουν τους παράγοντες αυτούς ανάµεσα σε 8 επιλογές που τους 

δόθηκαν. 

Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την ανάλυση των δεδοµένων παρουσιάζονται 

γραφικά στην Εικόνα 7.25. 

 

Εικόνα 7.25 Παράγοντες πρωταρχικής σηµασίας για τη σωστή οργάνωση και 
ανάπτυξη ενός τουριστικού προορισµού µε κατεύθυνση τις µορφές Εναλλακτικού και 

Ειδικού Ενδιαφέροντος Τουρισµού 

 

Από το διάγραµµα της Εικόνας 7.25 παρατηρούµε ότι όλοι οι συµµετέχοντες 

(100%) δήλωσαν ως πρωταρχικό παράγοντα για τη σωστή οργάνωση και ανάπτυξη ενός 

τουριστικού προορισµού µε κατεύθυνση τις µορφές Εναλλακτικού και Ειδικού 

Ενδιαφέροντος Τουρισµού τις «Υποδοµές – Προδιαγραφές περιοχής». Μεγάλο ποσοστό 

(88,24%) συγκέντρωσε επίσης ο παράγοντας «Προσιτές Τιµές», όπως επίσης (88,24%) ο 

παράγοντας «Φυσική Κληρονοµιά». Ακολουθούν οι παράγοντες «Οδικό ∆ίκτυο», µε 

ποσοστό 70,59% και µε ίδιο ποσοστό ο παράγοντας «Πολιτιστική Κληρονοµιά». Ο 

παράγοντας «Εκπαιδευµένο προσωπικό ή εκπαιδευµένοι κάτοικοι της περιοχής» 

θεωρήθηκε σηµαντικός από το 64,71% των ερωτηθέντων, όπως επίσης και ο παράγοντας 

«Μονοπάτια». Τέλος, η «Γεωµορφολογία της περιοχής» θεωρήθηκε σηµαντικός 

παράγοντας από το 58,82% των ερωτηθέντων. 
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7.2.12 ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ 
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Στο σηµείο αυτό ζητήθηκε αρχικά από τους συµµετέχοντες στην έρευνα να 

δηλώσουν αν χρησιµοποιούν ενέργειες προώθησης – διαφήµισης των προϊόντων 

Εναλλακτικού Τουρισµού και Τουρισµού Ειδικών Ενδιαφερόντων που προσφέρει η 

επιχείρησή τους. Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν παρουσιάζονται στην Εικόνα 7.26. 

 

Εικόνα 7.26 Χρησιµοποίηση ενεργειών προώθησης – διαφήµισης των προϊόντων 
Εναλλακτικού Τουρισµού και Τουρισµού Ειδικών Ενδιαφερόντων 

 

Από το διάγραµµα 7.26 βλέπουµε ότι το 68,75% των Τουριστικών Γραφείων 

χρησιµοποιούν ενέργειες προώθησης – διαφήµισης των προϊόντων Εναλλακτικού 

Τουρισµού και Τουρισµού Ειδικών Ενδιαφερόντων που προσφέρουν, ενώ το 31,25% δεν 

χρησιµοποιούν. 

Στο σηµείο αυτό ζητήθηκε από τους συµµετέχοντες που απάντησαν θετικά να 

δηλώσουν συγκεκριµένα ποιες ενέργειες χρησιµοποιούν για την προώθηση των προϊόντων 

Εναλλακτικού Τουρισµού και Τουρισµού Ειδικών Ενδιαφερόντων που προσφέρουν. Η 

πλειοψηφία (78%) των συµµετεχόντων ανέφεραν τη διαφήµιση µέσω του διαδικτύου, το 

75% ανέφεραν τη διαφήµιση µέσω ραδιοφώνου και το 63% τη διαφήµιση µέσω εντύπων. 

7.2.13 ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΦΟΡΕΙΣ 

Στο τελευταίο ερώτηµα του ερωτηµατολογίου, ζητήθηκε από τους συµµετέχοντες 

να αναφέρουν αν πραγµατοποιούν συνεργασίες µε συγκεκριµένους φορείς για την 

εκπόνηση τουριστικών προϊόντων εναλλακτικού ή ειδικών ενδιαφερόντων τουρισµού, 

επιλέγοντας ανάµεσα σε 5 επιλογές, οι οποίες είναι οι εξής: 
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• Αθλητικές οργανώσεις και συλλόγους 

• Πανεπιστήµια ή ερευνητικά κέντρα 

• Εκκλησίες ή Μονές 

• Ορειβατικούς συλλόγους 

• ∆ήµους / Κοινότητες 

Στο σηµείο αυτό πρέπει να αναφέρουµε ότι η πλειοψηφία των ερωτηθέντων (78%) 

δεν επέλεξαν καµία από τις ανωτέρω επιλογές ούτε πρόσθεσαν κάποια επιπλέον. 

Συµπεραίνουµε λοιπόν, ότι το 78% των ερωτηθέντων δεν πραγµατοποιεί συνεργασίες µε 

συγκεκριµένους φορείς για την εκπόνηση τουριστικών προϊόντων εναλλακτικού ή ειδικών 

ενδιαφερόντων τουρισµού. Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από τους ερωτηθέντες που 

επέλεξαν κάποια ή κάποιες από τις ανωτέρω επιλογές, δηλαδή για το 22%, παρουσιάζονται 

στην Εικόνα 7.27. 

 

 

Εικόνα 7.27 Συνεργασίες µε συγκεκριµένους φορείς για την εκπόνηση τουριστικών 
προϊόντων εναλλακτικού ή ειδικών ενδιαφερόντων τουρισµού 

 
 
Από το διάγραµµα της Εικόνας 7.27 παρατηρούµε ότι όλοι οι ερωτηθέντες δήλωσαν 

ότι συνεργάζονται µε Εκκλησίες ή Μονές. Επίσης, το 71,43% δήλωσαν ότι συνεργάζονται 

µε ∆ήµους – Κοινότητες, το 57,17% µε Ορειβατικούς Συλλόγους και το 28,57% µε 

Αθλητικές Οργανώσεις και Συλλόγους. Τέλος, κανένας από τους ερωτηθέντες δεν δήλωσε 

ότι συνεργάζεται µε Πανεπιστήµια ή Ερευνητικά Κέντρα. 
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8. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Ο κύριος σκοπός της παρούσης εργασίας ήταν η διερεύνηση της προσφοράς των 

προϊόντων Εναλλακτικού Τουρισµού και Τουρισµού Ειδικών Ενδιαφερόντων από τις 

Τουριστικές Επιχειρήσεις, συγκεκριµένα της Αθήνας. Η επεξεργασία των δεδοµένων που 

συλλέξαµε βοήθησε να εξαχθούν σηµαντικά συµπεράσµατα, τόσο για την προσφορά των 

εν λόγω τουριστικών προϊόντων όσο και για τα γενικότερα χαρακτηριστικά των 

Τουριστικών Επιχειρήσεων αλλά και των επισκεπτών που εξυπηρετούν. 

Όσον αφορά στα χαρακτηριστικά των Τουριστικών Γραφείων της Αθήνας, σε 

µεγάλη πλειοψηφία (77,78%), αποτελούν αυτόνοµες επιχειρήσεις. Επίσης, η πλειοψηφία 

των συµµετεχόντων Τουριστικών Γραφείων (88,89%) λειτουργούν περισσότερο από 5 

χρόνια, ενώ η πλειοψηφία (61,11%) αποτελούν µικρές επιχειρήσεις που απασχολούν από 1 

έως 3 άτοµα. Το 72,22% δήλωσαν ότι δεν υπάρχει συγκεκριµένη θέση µάνατζερ στην 

επιχείρηση τους, ενώ η πλειοψηφία των Τουριστικών Γραφείων (66,67%), πραγµατοποιούν 

συζητήσεις ενηµέρωσης µε το προσωπικό (meetings) περίπου µια φορά τον µήνα. 

Σηµαντικό στοιχείο είναι το γεγονός ότι το 55,56% των ερωτηθέντων έχουν προβεί 

σε αλλαγές των προσφερόµενων υπηρεσιών τους σύµφωνα µε τις ανάγκες της εποχής. Οι 

αλλαγές που αναφέρθηκαν είναι η εισαγωγή νέου είδους τουριστικών προσφορών οι οποίες 

ανήκουν στην κατηγορία του Εναλλακτικού Τουρισµού και του Τουρισµού Ειδικών 

Ενδιαφερόντων. Επίσης, εισήγαγαν εναλλακτικές δράσεις στα προσφερόµενα πακέτα όπως 

για παράδειγµα µαθήµατα µαγειρικής κ.α. Πολλοί από τους συµµετέχοντες προσάρµοσαν 

τις υπηρεσίες τους στην οικονοµική κρίση της εποχής, προσφέροντας οικονοµικότερες 

επιλογές σε πακέτα προορισµών, δόσεις και εκπτώσεις. Τέλος, κάποιοι από τους 

συµµετέχοντες δήλωσαν ότι οι αλλαγές στις οποίες προέβησαν σχετίζονται κυρίως µε τον 

τρόπο προβολής της επιχείρησής τους, µε ιδιαίτερη έµφαση στη χρήση του διαδικτύου. 

Χαρακτηριστικό είναι επίσης, το γεγονός ότι η πλειοψηφία (77,78%) των συµµετεχόντων 

σκοπεύει να προβεί σε τέτοιου είδους αλλαγές µελλοντικά. 

Η άποψη των Τουριστικών Επιχειρήσεων που συµµετείχαν στην έρευνα σχετικά µε 

την επιτυχία της επιχείρησης όσον αφορά στα κέρδη των τελευταίων ετών, έδειξε ότι η 

πλειοψηφία των συµµετεχόντων (55,56%) θεωρούν ότι αποτελούν επιτυχηµένες 

επιχειρήσεις αλλά µε µειωµένα κέρδη τα τελευταία χρόνια. Επίσης, το 77,78%, δήλωσε ότι 

υπήρξε µείωση του αριθµού των ατόµων που απασχολεί η επιχείρηση τα τελευταία χρόνια. 

Τέλος, όλοι οι συµµετέχοντες δήλωσαν ότι διαθέτουν ιστοσελίδα υποστήριξης των 

πελατών τους και προώθησης των προσφερόµενων προϊόντων τους στο διαδίκτυο, ενώ 
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επιπρόσθετα, το 68% δήλωσε ότι η ιστοσελίδα έχει βοηθήσει πολύ την επιχείρηση 

Όσον αφορά στις δραστηριότητες που ασκούν τα Τουριστικά Γραφεία της Αθήνας, 

προέκυψε ότι η πλειοψηφία των συµµετεχόντων (52,17%) ασχολούνται µε τη «διοργάνωση 

εκδροµών κρουαζιέρας / εκπροσώπηση – πώληση εκδροµών κρουαζιέρας (εντός/ εκτός 

Ελλάδος)». Ακολουθεί η δραστηριότητα της «έκδοσης εισιτηρίων εσωτερικού – 

εξωτερικού», µε ποσοστό 15,25%, η δραστηριότητα της «εξυπηρέτησης incoming groups» 

µε ποσοστό 13,56% και οι «υπηρεσίες για µεταφορά, διακίνηση και διαµονή µεµονωµένων 

ατόµων εξωτερικού», µε ποσοστό 11,86%. Από τις δραστηριότητες που ασκούν οι 

επιχειρήσεις, οι σηµαντικότερες είναι η «έκδοση εισιτηρίων εσωτερικού - εξωτερικού», η 

«εξυπηρέτηση incoming groups» και η «διοργάνωση, πώληση και εκτέλεση οργανωµένων 

ταξιδιών - εκδροµών εξωτερικού (σε άλλες χώρες)». 

Όσον αφορά στα χαρακτηριστικά των επισκεπτών που εξυπηρετούν τα Τουριστικά 

Γραφεία της Αθήνας βλέπουµε ότι αποτελούν Έλληνες πελάτες σε µεγαλύτερο ποσοστό 

(61,51%) από ότι οι Ξένοι (38,49%). Επίσης, όσον αφορά στις ηλικιακές κατηγορίες που 

εξυπηρετούν, προέκυψε ότι είναι σε µεγαλύτερο ποσοστό (65,71%) ηλικίες από 41 έως 60 

ετών, ενώ η πλειοψηφία (57,89%) των πελατών ταξιδεύουν οµαδικά σε οργανωµένα 

γκρουπ. Τέλος, από την ανάλυση των δεδοµένων που αφορούν στα χαρακτηριστικά των 

επισκεπτών προέκυψε ότι 69,65% επιλέγει ελληνικούς προορισµούς. 

Κατά τη διερεύνηση του κύριου ερευνητικού µας ερωτήµατος, την προσφορά 

δηλαδή των προϊόντων Εναλλακτικού Τουρισµού και Τουρισµού Ειδικών Ενδιαφερόντων 

από τα Τουριστικά Γραφεία της Αθήνας, αντλήσαµε ορισµένες ιδιαίτερα σηµαντικές 

πληροφορίες. 

Όσον αφορά συγκεκριµένα τα προϊόντα Οικοτουρισµού, φαίνεται ότι προσφέρονται 

«Λίγο» από τα Τουριστικά Γραφεία της Αθήνας, όπως επίσης και τα προϊόντα 

Αγροτουρισµού. Τα προϊόντα Περιηγητικού Τουρισµού, από την άλλη πλευρά, 

προσφέρονται «Πάρα πολύ» από τα Τουριστικά Γραφεία της Αθήνας. Επίσης, τα 

Τουριστικά Γραφεία της Αθήνας προσφέρουν «Λίγο» τα προϊόντα Αθλητικού Τουρισµού, 

ενώ προσφέρουν «Πολύ» προϊόντα Πολιτιστικού Τουρισµού. Μεγάλο ποσοστό των 

Τουριστικών Γραφείων της Αθήνας δεν προσφέρουν «Καθόλου» προϊόντα Συνεδριακού ή 

Εκθεσιακού Τουρισµού, ενώ αντίθετα ο Θαλάσσιος Τουρισµός προσφέρεται «Αρκετά». Ο 

Ορεινός Τουρισµός, όπως προέκυψε από την έρευνά µας, προσφέρεται «Λίγο» από τα 

Τουριστικά Γραφεία της Αθήνας, όπως επίσης και ο Τουρισµός Περιπέτειας. Τα προϊόντα 

Θρησκευτικού Τουρισµού από την άλλη πλευρά προσφέρονται «Πολύ» από τα Τουριστικά 
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Γραφεία της Αθήνας και τα προϊόντα Αρχαιολογικού Τουρισµού προσφέρονται «Πάρα 

πολύ». Τέλος, τα Τουριστικά Γραφεία της Αθήνας φαίνεται ότι σε µεγάλο ποσοστό δεν 

προσφέρουν «Καθόλου» προϊόντα Τουρισµού Υγείας και Φυσικής Ζωής. 

Εκτός από την προσφορά όµως, ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει και η ζήτηση 

που υπάρχει για τα συγκεκριµένα τουριστικά προϊόντα. Σύµφωνα µε µεγάλο ποσοστό των 

συµµετεχόντων στην έρευνα ο Οικοτουρισµός έχει από «Καθόλου» έως και «Πολύ» 

ζήτηση, µε τις απαντήσεις να µοιράζονται σχεδόν µεταξύ των απαντήσεων. Τα προϊόντα 

Αγροτουρισµού ωστόσο, φαίνεται ότι σύµφωνα µε µεγάλο ποσοστό δεν έχει ζήτηση , ενώ ο 

Περιηγητικός τουρισµός έχει «Λίγη» ζήτηση όπως επίσης, και ο Αθλητικός τουρισµός. Ο 

Πολιτιστικός Τουρισµός από την άλλη πλευρά φαίνεται να έχει «Πάρα πολύ» ζήτηση, σε 

αντίθεση µε τον Συνεδριακό ή εκθεσιακό τουρισµό που δεν παρουσιάζει «Καθόλου» 

ζήτηση για το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων. Ο Θαλάσσιος τουρισµός έχει 

«Πολύ» ζήτηση και ο Ορεινός τουρισµός έχει «Αρκετή» ζήτηση. Ο Τουρισµός Περιπέτειας 

φαίνεται ότι δεν έχει «Καθόλου» ζήτηση, σε αντίθεση µε τον Θρησκευτικό Τουρισµό που 

έχει «Πολύ» ζήτηση και τον Αρχαιολογικό Τουρισµό που έχει «Πάρα πολύ» ζήτηση. Τέλος, 

ο Τουρισµού Υγείας και Φυσικής Ζωής δεν έχει «Καθόλου» ζήτηση σύµφωνα µε µεγάλο 

ποσοστό των ερωτηθέντων. 

Όσον αφορά στις προτιµήσεις των πελατών που εξυπηρετούν τα Τουριστικά 

Γραφεία της Αθήνας, τα συγκεκριµένα ήδη Εναλλακτικού Τουρισµού και Τουρισµού 

Ειδικών Ενδιαφερόντων τα οποία παρουσιάζουν αυξηµένη προτίµηση είναι ο Πολιτιστικός 

Τουρισµός, ο Θρησκευτικός Τουρισµός και ο Αρχαιολογικός Τουρισµός. 

Ένα εξίσου σηµαντικό ζήτηµα αποτελεί και η άποψη των Τουριστικών Γραφείων 

για την ανάπτυξη των περιοχών της Ελλάδας για συγκεκριµένα είδη Εναλλακτικού 

Τουρισµού και Τουρισµού Ειδικών Ενδιαφερόντων. Τα αποτελέσµατα της έρευνας έδειξαν 

ότι δεν υπάρχει «Καθόλου» ανάπτυξη ως προς τον Οικοτουρισµό, ενώ υπάρχει «Λίγο» 

ανάπτυξη ως προς τον Αγροτουρισµό. «Λίγο» ανάπτυξη φαίνεται ότι υπάρχει και για τον 

Περιηγητικό Τουρισµό αλλά και για τον Αθλητικό Τουρισµό και τον Συνεδριακό η 

Εκθεσιακό Τουρισµό . Αντίθετα, υπάρχει «Αρκετή» ανάπτυξη ως προς τον Πολιτιστικό 

Τουρισµό, τον Θαλάσσιο Τουρισµό, τον Ορεινό Τουρισµό. «Πολύ» ανάπτυξη φαίνεται να 

παρουσιάζουν ο Θρησκευτικός Τουρισµός και ο Αρχαιολογικός Τουρισµός. Τέλος, οι 

συµµετέχοντες στην έρευνα θεωρούν ότι δεν υπάρχει «Καθόλου» ανάπτυξη ως προς τον 

Τουρισµό Περιπέτειας και τον Τουρισµό Υγείας και Φυσικής Ζωής. 

Οι δηµοφιλείς προορισµοί που αναφέρθηκαν για συγκεκριµένες µορφές 
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Εναλλακτικού Τουρισµού ή Τουρισµού Ειδικών Ενδιαφερόντων είναι η Πελοπόννησος 

(Οικοτουρισµός, Πολιτιστικός Τουρισµός, Τουρισµός Περιπέτειας, Θρησκευτικός Τουρισµός, 

Αρχαιολογικός Τουρισµός), η Κρήτη (Αγροτουρισµός, Πολιτιστικός Τουρισµός, Συνεδριακός 

ή Εκθεσιακός Τουρισµός, Θαλάσσιος Τουρισµός, Θρησκευτικός Τουρισµός, Αρχαιολογικός 

Τουρισµός, Τουρισµός υγείας και φυσικής ζωής), η Θεσσαλία (Αγροτουρισµός, Αθλητικός 

Τουρισµός, Ορεινός Τουρισµός, Τουρισµός Περιπέτειας, Θρησκευτικός Τουρισµός), η 

Αρκαδία (Οικοτουρισµός, Τουρισµός Περιπέτειας), η Αιτωλοακαρνανία (Οικοτουρισµός), η 

Κέρκυρα (Περιηγητικός τουρισµός), η Βόρεια Ελλάδα (Περιηγητικός τουρισµός), η Αθήνα 

(Αθλητικός Τουρισµός, Πολιτιστικός Τουρισµός, Συνεδριακός ή εκθεσιακός τουρισµός, 

Θρησκευτικός Τουρισµός, Αρχαιολογικός Τουρισµός), Πάτρα (Αθλητικός Τουρισµός), η 

Θεσσαλονίκη (Αθλητικός Τουρισµός, Συνεδριακός ή εκθεσιακός τουρισµός), οι ∆ελφοί 

(Πολιτιστικός Τουρισµός), Στερεά Ελλάδα (Πολιτιστικός Τουρισµός, Αρχαιολογικός 

Τουρισµός), η Ρόδος (Συνεδριακός ή εκθεσιακός τουρισµός, Τουρισµός υγείας και φυσικής 

ζωής) τα Νησιά του Αιγαίου, του Ιονίου, τα ∆ωδεκάνησα (Θαλάσσιος Τουρισµός), η 

Ήπειρος, το Πήλιο, η Αράχοβα, το Καρπενήσι (Ορεινός Τουρισµός) και τέλος, τα Καµένα 

Βούρλα, η Αιδηψός και η Χαλκιδική (Τουρισµός υγείας και φυσικής ζωής). 

Οι κυριότεροι παράγοντες που θεωρούν τα Τουριστικά Γραφεία της Αθήνας ότι 

είναι πρωταρχικής σηµασίας για τη σωστή οργάνωση και ανάπτυξη ενός τουριστικού 

προορισµού µε κατεύθυνση τις µορφές Εναλλακτικού και Ειδικού Ενδιαφέροντος 

Τουρισµού είναι οι «Υποδοµές – Προδιαγραφές περιοχής» οι «Προσιτές Τιµές», όπως 

επίσης και ο παράγοντας «Φυσική Κληρονοµιά». 

Η πλειοψηφία των Τουριστικών Γραφείων της Αθήνας φαίνεται ότι χρησιµοποιούν 

ενέργειες προώθησης των τουριστικών προϊόντων που αφορούν στον Εναλλακτικό και 

στον Ειδικού Ενδιαφέροντος Τουρισµό. Οι ενέργειες αυτές είναι κατά κύριο λόγο η 

διαφήµιση µέσω του διαδικτύου, µέσω ραδιοφώνου και µέσω εντύπων. 

Τέλος, µικρό ποσοστό των Τουριστικών Γραφείων της Αθήνας (22%) 

πραγµατοποιούν συνεργασίες µε φορείς για την εκπόνηση τουριστικών προϊόντων 

εναλλακτικού ή ειδικών ενδιαφερόντων τουρισµού. Από αυτούς, οι περισσότεροι 

συνεργάζονται κυρίως µε Εκκλησίες ή Μονές, µε ∆ήµους – Κοινότητες και µε 

Ορειβατικούς Συλλόγους. 

Από τα συµπεράσµατα που προέκυψαν στην έρευνα που εκπονήσαµε βλέπουµε ότι 

ο Εναλλακτικός Τουρισµός και ο Τουρισµός Ειδικών Ενδιαφερόντων βρίσκεται ακόµα σε 

πρώιµο στάδιο στην Ελλάδα. Μπορεί ορισµένες µορφές να έχουν εξελιχθεί ιδιαίτερα 
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(Αρχαιολογικός Τουρισµός, Πολιτιστικός Τουρισµός) εξαιτίας της ιδιαίτερης πολιτιστικής 

κληρονοµιάς της χώρας, ωστόσο για τις περισσότερες µορφές δεν υπάρχει ιδιαίτερη 

προσφορά από τα Τουριστικά Γραφεία.  

Στην περίοδο της οικονοµικής κρίσης, ο Εναλλακτικός Τουρισµός και ο Τουρισµός 

Ειδικών Ενδιαφερόντων µπορούν να αποτελέσουν ένα σηµαντικό παράγοντα για την 

σηµατοδότηση µιας νέας βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης στην Ελλάδα. Η παρούσα 

εργασία ευελπιστούµε να συνεισφέρει στην ανάπτυξη αυτή, ευελπιστώντας ότι η 

ερευνητική προσπάθεια θα συνεχιστεί στο µέλλον. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 

 



Το ερωτηµατολόγιο διερευνά την προσφορά προϊόντων εναλλακτικού τουρισµού και 

τουρισµού ειδικών ενδιαφερόντων από τα τουριστικά γραφεία στην Αθήνα. Το 

ερωτηµατολόγιο θα αποτελείται από δυο µέρη.  

Το 1ο µέρος αφορά σε ερωτήσεις που σχετίζονται µε τη φυσιογνωµία της επιχείρησης 

(εταιρικό προφίλ). 

Το 2ο µέρος αφορά σε ερωτήσεις σχετικά µε την προσφορά και ζήτηση των τουριστικών 

προϊόντων τόσο γενικά όσο και ειδικά σε πακέτα που άπτονται του εναλλακτικού και 

ειδικών ενδιαφερόντων τουρισµού. Οι ερωτήσεις σκοπεύουν σε πληροφορίες για τους 

ταξιδιώτες (π.χ. η ηλικία, το επάγγελµα, το κίνητρο των ταξιδιωτών κ.λπ.) και στην 

ετοιµότητα και παροχή υπηρεσιών των ελληνικών προορισµών. 

 

ΕΝΑΡΞΗ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 

 

1ο µέρος: 

1. Το ταξιδιωτικό σας πρακτορείο αποτελεί: 

1. Αυτόνοµη επιχείρηση 

2. Παράρτηµα/υποκατάστηµα µιας αλυσίδας πρακτορείων 

 

2. Πόσα χρόνια λειτουργεί η επιχείρησή σας; 

1. Λιγότερα από 5 χρόνια 

2. Περισσότερα από 5 χρόνια 

 

3. Πόσα άτοµα απασχολούνται στην επιχείρησή σας; 

1. 1 έως 3 άτοµα 

2. 4 έως 6 άτοµα 

3. Περισσότερα από 6 άτοµα 

 

4. Η επιχείρησή σας απασχολεί κάποιο άτοµο του προσωπικού σε θέση µάνατζερ; 

1. Ναι 

2. Όχι 

 

5. Με το προσωπικό της επιχείρησής σας, πόσο συχνά κάνετε συζητήσεις ενηµέρωσης 

(meeting); 

1. Περίπου µια φορά την εβδοµάδα 

2. Περίπου µια φορά το µήνα 
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6. Έχετε προβεί σε αλλαγές των προσφερόµενων υπηρεσιών σύµφωνα µε τις ανάγκες της 

εποχής; 

1. Ναι 

2. Όχι  

Αν ναι, τι αλλαγές: 

..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... .....  

 

7. Έχετε σκοπό να προβείτε σε αλλαγές των προσφερόµενων υπηρεσιών σύµφωνα µε τις 

ανάγκες της εποχής; 

1. Ναι 

2. Όχι  

Αν ναι, τι αλλαγές: 

..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... .....  

 

8. Θα περιγράφατε ως επιτυχηµένη της επιχείρησή σας ως προς τα κέρδη που αποκοµίζει 

τα τελευταία χρόνια; 

1. Ναι, επιτυχηµένη και επικερδής (αύξηση πωλήσεων και κέρδη) 

2. Ναι, επιτυχηµένη αλλά στάσιµη ως προς τα κέρδη τα τελευταία χρόνια 

3. Ναι, επιτυχηµένη αλλά µε µειωµένα κέρδη τα τελευταία χρόνια 

4. Όχι, µη επιτυχηµένη. 

 

9. Τα άτοµα που απασχολούνται στην επιχείρηση παρουσιάζουν: 

1. Αύξηση στον αριθµό τους 

2. Μείωση στον αριθµό τους 

3. Καµιά µεταβολή στον αριθµό του προσωπικού. 

 

10. ∆ιατηρείτε ιστότοπο υποστήριξης πελατών και προώθησης των προϊόντων σας στο 

διαδίκτυο; 

1. Ναι 

2. Όχι 

Αν ναι, έχει βοηθήσει την ανάπτυξη της επιχείρησής σας ως προς ποια κατεύθυνση 

(π.χ. διαφήµιση, πώληση τουριστικών πακέτων κ.λπ.); 

..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... ..... .....  



77 
ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ - ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΕΙ∆ΙΚΩΝ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΩΝ 
ΑΠΟ ΤΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ 

 

2ο µέρος: 

11. Ποιες δραστηριότητες ασκεί η επιχείρησή σας; Παρακαλούµε σηµειώστε µε “Χ” όλες 

όσες σας αφορούν και επισηµάνατε τις ∆ΥΟ σηµαντικότερες µε “1” και “2”.  

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ “Χ” Σηµαντικές 

23. Έκδοση εισιτηρίων εσωτερικού - εξωτερικού   

24. Εξυπηρέτηση incoming groups    

25. ∆ιοργάνωση, πώληση και εκτέλεση οργανωµένων ταξιδιών - εκδροµών 
εσωτερικού (εντός Ελλάδος) 

  

26. ∆ιοργάνωση, πώληση και εκτέλεση οργανωµένων ταξιδιών - εκδροµών 
εξωτερικού (σε άλλες χώρες) 

  

27. Υπηρεσίες για µεταφορά, διακίνηση και διαµονή µεµονωµένων ατόµων 
εσωτερικού  

  

28. Υπηρεσίες για µεταφορά, διακίνηση και διαµονή µεµονωµένων ατόµων 
εξωτερικού  

  

29. Εκπροσώπηση άλλων τουριστικών γραφείων ή tour operators, ηµεδαπών ή 
αλλοδαπών, και διαµεσολάβηση για την πώληση προϊόντων τουριστικών 
εκδροµών (πακέτων) 

  

30. ∆ιοργάνωση εκδροµών κρουαζιέρας / εκπροσώπηση – πώληση εκδροµών 
κρουαζιέρας (εντός/ εκτός Ελλάδος) 

  

31. ∆ιοργάνωση επισκέψεων σε µουσεία, ιστορικά µνηµεία και άλλους τόπους 
τουριστικού ενδιαφέροντος. 

  

32. ∆ιοργάνωση ή διαµεσολάβηση για την διοργάνωση κάθε είδους συνεδρίων.   

33. Άλλη δραστηριότητα  
(αναφέρατε): 

  

 

 

12. Οι πελάτες που επισκέπτονται την επιχείρησή σας σε τι ποσοστό είναι: 

1. Έλληνες  .. % 

2. Ξένοι ταξιδιώτες   .. % 

 

13. Ποιο είναι το ποσοστό ανά ηλικία των πελατών που επισκέπτονται την επιχείρησή σας; 

1. Νέα άτοµα (16–25 ετών)  ... % 

2. Μεσαίας ηλικίας (26-40 ετών)  ... % 

3. Μεγαλύτερης ηλικίας (41-60)  ... % 

4. Άνω των 60  ... % 
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14. Πώς ταξιδεύουν συνήθως; 

1. Μεµονωµένα – ατοµικά 

2. Οµαδικά, σε οργανωµένα γκρουπ 

 

15. Η κίνηση προς ελληνικούς προορισµούς τι ποσοστό της συνολικής κίνησης καλύπτει; 

 ... % 

 

16. Τα προσφερόµενα πακέτα της επιχείρησής σας καλύπτουν τις ανάγκες του ταξιδιώτη 

προς κάποια µορφή εναλλακτικού τουρισµού ή τουρισµού ειδικών ενδιαφερόντων; 

Σηµειώστε µε “Χ” ποια είδη καλύπτει η επιχείρησή σας. 

 

 Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ 

Οικοτουρισµός      

Αγροτουρισµός      

Περιηγητικός τουρισµός      

Αθλητικός τουρισµός      

Πολιτιστικός τουρισµός      

Συνεδριακός ή εκθεσιακός τουρισµός      

Θαλάσσιος τουρισµός      

Ορεινός τουρισµός      

Τουρισµός περιπέτειας      

Θρησκευτικός τουρισµός      

Αρχαιολογικός τουρισµός      

Τουρισµός υγείας και φυσικής ζωής      

Άλλο  

 

17. Ποια είναι η ζήτηση για τα προσφερόµενα πακέτα της επιχείρησής σας ως προς κάποια 

µορφή εναλλακτικού τουρισµού ή τουρισµού ειδικών ενδιαφερόντων; Σηµειώστε µε “Χ” 

την επιλογή σας. 

 Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ 

Οικοτουρισµός      

Αγροτουρισµός      

Περιηγητικός τουρισµός      

Αθλητικός τουρισµός      

Πολιτιστικός τουρισµός      

Συνεδριακός ή εκθεσιακός τουρισµός      

Θαλάσσιος τουρισµός      
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Ορεινός τουρισµός      

Τουρισµός περιπέτειας      

Θρησκευτικός τουρισµός      

Αρχαιολογικός τουρισµός      

Τουρισµός υγείας και φυσικής ζωής      

Άλλο  

 

18. Αναφέρατε ποια είναι η προτίµηση των πελατών σας για κάποιο τουριστικό προϊόν 

κατά αύξουσα σειρά (µε 1 υποδείξατε τη µικρότερη προτίµηση και µε 7 τη µεγαλύτερη). 

Τουρισµός περιπέτειας  ...  

Αθλητικός τουρισµός  ...  

Πολιτιστικός τουρισµός  ...  

Συνεδριακός ή εκθεσιακός τουρισµός  ...  

Θρησκευτικός τουρισµός  ...  

Αρχαιολογικός τουρισµός  ...  

Τουρισµός υγείας και φυσικής ζωής  ...  

 

 

19. Κατά πόσο κρίνετε αναπτυγµένη µια περιοχή ως προς τα καταλύµατα και την παροχή 

δραστηριοτήτων που αναλογούν σε το κάθε είδος τουρισµού; Σηµειώστε µε “Χ” την 

επιλογή σας. 

 Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ 

Οικοτουρισµός      

Αγροτουρισµός      

Περιηγητικός τουρισµός      

Αθλητικός τουρισµός      

Πολιτιστικός τουρισµός      

Συνεδριακός ή εκθεσιακός τουρισµός      

Θαλάσσιος τουρισµός      

Ορεινός τουρισµός      

Τουρισµός περιπέτειας      

Θρησκευτικός τουρισµός      

Αρχαιολογικός τουρισµός      

Τουρισµός υγείας και φυσικής ζωής      

Άλλο  
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20. Αναφέρατε δηµοφιλείς ελληνικούς προορισµούς ανά µορφή εναλλακτικού τουρισµού ή 

τουρισµού ειδικών ενδιαφερόντων που προσφέρονται στα πακέτα της επιχείρησής σας;  

 ∆ηµοφιλείς προορισµοί 

Οικοτουρισµός  

Αγροτουρισµός  

Περιηγητικός τουρισµός  

Αθλητικός τουρισµός  

Πολιτιστικός τουρισµός  

Συνεδριακός ή εκθεσιακός τουρισµός  

Θαλάσσιος τουρισµός  

Ορεινός τουρισµός  

Τουρισµός περιπέτειας  

Θρησκευτικός τουρισµός  

Αρχαιολογικός τουρισµός  

Τουρισµός υγείας και φυσικής ζωής  

Άλλο  

  

 

 

21. Ποια από τα παρακάτω πιστεύετε πως αποτελούν παράγοντες πρωταρχικής σηµασίας 

για τη σωστή οργάνωση και ανάπτυξη ενός σωστού τουριστικού προορισµού µε 

κατεύθυνση τις µορφές εναλλακτικού και ειδικού ενδιαφέροντος τουρισµού; (Σηµειώστε µε 

“ΝΑΙ” στο τέλος της πρότασης - Μπορείτε να δώσετε περισσότερες από µια απαντήσεις). 

- Υποδοµές – προδιαγραφές περιοχής                 

- Φυσική κληρονοµιά                   

- Πολιτιστική κληρονοµιά                  

- Γεωµορφολογία περιοχής                 

- Μονοπάτια                    

- Εκπαιδευµένο προσωπικό ή εκπαιδευµένοι κάτοικοι της περιοχής             

- Οδικό δίκτυο ή άλλες συνδέσεις (π.χ. λιµάνι, , αεροδρόµιο, σιδηροδροµική 

σύνδεση)                   

- Προσιτές τιµές                   

- Άλλο: ... ... ... .... ...                   

 



 

22. Κάνετε κάποιου είδους διαφήµιση ή προωθητική ενέργεια για τα τουριστικά προϊόντα 

της επιχείρησής σας που αφορά σε κάποια µορφή εναλλακτικού ή ειδικών ενδιαφερόντων 

τουρισµού; 

1. Ναι 

2. Όχι 

Αν ναι, τότε πείτε ειδικότερα για ποιο είδος και µε τη µορφή (π.χ. έντυπα, ραδιόφωνο, 

διαδίκτυο κ.λπ.)    ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ...  

 

23. Πραγµατοποιείτε κάποιου είδους συνεργασία µε φορείς για την εκπόνηση 

τουριστικών προϊόντων εναλλακτικού ή ειδικών ενδιαφερόντων τουρισµού; Όπως για 

παράδειγµα µε: 

(Σηµειώστε µε “ΝΑΙ” στο τέλος της επιλογής σας ή των επιλογών σας) 

- Αθλητικές οργανώσεις και συλλόγους 

- Πανεπιστήµια ή ερευνητικά κέντρα 

- Εκκλησίες ή Μονές 

- Ορειβατικούς συλλόγους 

- ∆ήµους / Κοινότητες 

- Άλλο; 

 

 

ΤΕΛΟΣ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 

 

 

Στοιχεία επιχείρησης – τουριστικού γραφείου: 

Τα στοιχεία αυτά δε θα αποτυπωθούν στη συνολική έκθεση συµπερασµάτων 

Επωνυµία επιχείρησης: 

∆ιεύθυνση: 

email ή website: 

 

 

 

 


